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vétetnek fel

Münchenben egy Tausend nevű arany 
kínáló pőre szórakoztatja a bíróságot 
is a közönséget. A középkor elevenedik 
bég előttünk e tárgyalás részleteinek 
olvasásakor. Egy modern alchimista 
figurája nyer élénk megvilágítást a tár. 
Walás védőjének és ügyészének repliká­
jában, komoly tudósok és bár nem ko­
moly, de komolyan vett politikusok nyi­
latkoznak meg a szóharcok pergőtűzé­

in. Az egész per hovatovább inkább po 
jitikai színjátékká alakul át s a. csalás, 
melyről tulajdonképpen szó kellene, 
logy essen, mind kevesebb szerepet kap 

tárgyalóteremben.
A középkori alchimisták, a bölcsek kö 

rének kutatása közben egész csomó fel­
fedezést tettek. Az arany előállításának 
[itkát nem oldották meg ugyan, de köz- 
>en felfedeztek jóegynehány, eladdig is­
lereden elemet. Az organikus kémia az 
ilehimia misztikus tudományából sar- 
jjadzott ki s lett alapja a modern nagy­
iparnak. Münchenben egy aranycsináló 
)erét kezdte el tárgyalni a bíróság, csa­
lással vádolva Taugende!, az- egykori bá- 
íogoslegényt. Mint a középkori alchimis 
Iák, akik arany helyett — uj elemeket 
fedeztek fel: a müncheni tárgyalás, csa­
lási per helyett most már politikai szín­
játékká változott át. Ez a tárgyalás, a 

tóga diabólikus figuráival mintegy iga 
Nni látszik azt az állítást, hogy a tudo. 
h;iny, még a kémia tudománya is, köny 
lyen osztálytudománnyá válik, ha bi­
zonyos érdekek kielégítésére szolgál, 
tausend pere, ahogy mai fázisában ki- 
poritakozik a müncheni bíróság előtt, 
[onoé nem egy közönséges törvényszéki 
»ei a bűnözők világából, hanem izgal­
mas _ regényÍV „-zet a német nacionalis- 
fak infernális politikai életéből. Adva 
N egy korlátolt intelligenciájú bádo- 
|°siegény, aki magasállásu tábornoko- 
Pt, egyetemi végzettségéi mérnököket 
Fouit meg azzal az ígérettel, hogy ólom 
fjaranyat fog előállítani. S nagymü- 
rOi.ségü urak mindannyian bedőlnek 
F^ek a korlátolt intelligenciájú fiatal­
odnék, aki realitások helyett az igé- 
o-ok szuggeszcióját izzasztja ki magá- 
|0].? szédít el mindenkit, aki a közelébe 
Fuk Kétes egzisztenciák, ruinált ipar­
ig0* keringenek a mohóság, a kapzsi- 

-p%az aranyéhség szédült ütemére lejt- 
" iausend körül. Ezt a mohóságot azon 
™’>nt mindig, erkölcsileg igyekoz- 

, . gazolni, sürgősen igyekeznek átfes- 
L ai, Talami »ideális mézzel“. Van-e ké- 
6r ie-svóbb, kinálkozóbb erkölcsi festék 
Are’ a hivatásos honfibú és na- 

oahzmus? Kétségkívül nincs.
.,,Hak . természetes tehát, hogy az 
, nycsmálás áldoktora körül Luden- 
bal ’ .fasiszta mérnökök s az üzleti élet 

erai csoportosulnak. Pénzelik, biz 
kn* 1 aausen(tet, hogy mindent köves­
nél .a:í arany minél könnyebb és mi- 
n,r azaP°rább mesterséges előóllitására, 
La Mzel megválthatja Németországot 
Sitxiea -leien és jövőbeli bujától és ba- 

• -lausend, aki szintén nagy hazafi,

Bukovinában és Beszarábiában ismét 
az antiszemita zavargások

Az antiszemita liga radauti népgyülé- 
sén véres összetűzésre került sor a 
karhatalom és a parasztság között

Egy líceumi Istiulő meg aksría 01 mi a yerídffennlartó csend- 
örkaphányt, iova elgásoltő e diákot. Mindkét
résirdS több sérülés történt

Bucuresti-Bukarest, február 2. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Bukaresti 
távirati jelentések arról számolnak 
he, hogy Bukovinában és Beszarábiá­
ban az antiszemita propaganda ismét 
ijesztő méreteket öltött. Cuzista és 
vasgárdista ágensek járják be a fal­
vakat és demagóg gyújtó beszédeik­
kel egymást igyekeznek felülmúlni. 
Áz elmúlt héten a vasgárda provokált 
Beszarábiában véres zavargásokat, 
most pedig az antiszemita liga idézett 
elő Bukovinában véres összetűzéseket. 
Felesleges ismételnünk azt, amit már 
annyiszor leszögeztünk: a kormány 
legnagyobb erélyére és körültekinté­
sére van szükség, mert ellenkező eset­
ben az általános elkeseredést és elé­
gedetlenséget kiaknázó antiszemita 
agitátorok propagandájának könnyen 

j nemcsak a zsidókra, hanem az egész 
j országra végzetes következményei le- 
j beinek. De sem a kormánynak, sem 
í pedig az országnak nem áll érdeké­

ben az, hogy néhány nappal a kölcsön 
tárgyalások befejezése előtt ilyen 
excesszusok morzsolják fel az ország 
még megmaradt kevés külhitelét.

A radauti antiszemita 
gyűlés

Az antiszemita liga vasárnap dél­
előttre népgyülést hivott egybe a bu­
kovinai liaduti városába. A gyűlést 
az antiszemita agitátorok féktelen 
propagandája előzte meg. Kampós- 
keresztes fiatalemberek járták be a 
falvakat és a zsidó javak kisajátítását 
és adósságaik elengedését Ígérték a 
parasztságnak, ha nagy számban fog 
résztvenni a gyűlésen. A propa­

ganda eredményeképpen tekintélyes 
számú paraszt gyűlt össze Radauti- 
ban. A hatóságok megtették a meg­
felelő előkészületeket a rend biztosítá­
sára és egy csendőrszázadot öszpon- 
tositottak a városban.

Ijóháton vonultaik fel a 
környékbeli parasztok 

i A gyűlés alatt több incidens tör­
tént a felizgatott parasztok és a kar­
hatalom között. A belügyminisztérium 
hivatalos közleménye szerint az anti- 
szer Ja liga híveinek egy jelentős ré­
szit "lóháton vonultatta be a városba. 
Miután a helyi hatóságok a gyűlés 
tartamára minden felvonulást betil­
tottak és csakis zárt helyiségben való

gyülésezést engedélyeztek, a karhata­
lom és a parasztok között többször ke­
rült összetűzésre sor, miután a parasz­
tok az agitátorok bujtogatására nem 
voltak hajlandók alávetni magukat a 
hatóság rendelkezéseinek. Az össze­
tűzések során több sebesülés történt. 
Egy adott pillanatban egy Popescu 
nevű líceumi tanuló meg akarta ütni 
a rendfenntartást irányitó csendőr­
kapitányt. A csendőrkapitány lova el­
tiporta a fiatalembert, akit súlyos 
belső sérülésekkel kórházba szállítot­
tak és megoperáltak. A Curentul ér­
tesülése szerint a tanuló meghalt, ezt 
a hirt azonban még nem erősítették 
meg.

Megsebesült egy csendőrkapitány és egy
csendőrkáplar

Az összetűzések során megsérült a 
renfenntartást irányító csendőrkapi­
tány és egy csendőrkáplár. Mindket­
tőjük sérülése igen komoly, úgy, hogy 
kórházba kellett szállítani őket. A 
gyűlést ezután megtartották. Az anti­
szemita liga szónokai a zsidókat okoz-' 
zák a súlyos gazdasági helyzetért és 
felhívták a parasztságot, hogy sora­
kozzék a liga zászlói mögé. Ezután sí 
résztvevők szétoszlottak, minden rend 
zavarás nélkül. A kormány szigorú 
vizsgálatot rendelt el a radauti tör­
téntek ügyében. A belügyminiszté­
rium Miloteanu közigazgatási vezér- 
f el ügyelőt és egy csendőrezredest kül ­
dött ki a vizsgálat lefolytatására.

Míg Rada útiban a gyűlés folyt, 
Balaceanaban újabb antiszemita ex­
cesszusok történtek. Mint ismeretes, 
ebben a faluban igen súlyos méreteket 
öltöttek a zavargások az elmúlt év 
nyarán, amikor is több zsidó keres­
kedő házát lerombolták és felgyúj­
tották a liga hívei. A zavargások részt 
vevőit a bíróság annakidején kisebb 
fogházbüntetéssel sújtotta, amely nem 
rég járt le. A faluba visszatérő pa­
rasztok ismét teljes erővel munkához 
láttak. A balaceanai zsidókat nyilt 
uceán inzultálták vasárnap délelőtt és 
pogrommal fenyegetőztek. A balacea­
nai zsidóság a belügyminisztériumtól 
kért táviratilag segítséget.

erre az olasz Riviérára utazik és ott 
mint egy nagyvilági költekező tesz ele­
get hazafias buzgalmának Költi a hoz- 
záhasonló, de egyben jómóddal is ren­
delkező honfiak pénzét. A honfiak előbb 
várnak, reménykednek, részesedéseket 
kötnek ki, de a végén megelégelik Tau­
send kizárólag elméieti aranyesmálását 
— s hazafiság ide, hazafiság oda, — fel­
jelentik a legközelebbi bíróságnál. A hi­
vatásos honszerelem, ugylátszik, Német­
országban sem bir ki túl nagy kocká­
zatokat. Ha elvész a haszon lehetősége, 
elvész a honszerelem soviniszta izása is.

Tausendet letartóztatják, minden jel 
és minden dokumentum ellene beszél, 
mindenki szentül megvan győződve ar­
ról, hogy ez a fiatalember jó egyné­
hány esztendő súlyával fog kikerülni a 
tárgyalóteremből. Valószínűleg igy is 
történt volna, h$ Tausend csak egy 
amolyan l‘art pour l‘art-csalást köve­
tett volna el. Azonban Tausend szeren­
cséjére: az ő csalási manővere első pil­

lanatától kezdve a német nacionalisták 
pofitikai machinációinak középpontja, 
ban állott. A kompromittált nacionalis­
ta haditanács összeült tehát s elhatároz­
ta, hogy vesszen bár haszon, vesszen 
bár becsület, de a Tausend-ügynek nem 
szabad elbuknia a közvélemény aréná­
jában. így történt, hogy ugyanazok, 
akik Tausendet annakidején az elma­
radt profit miatt feljelentették, a mün­
cheni tárgyalóteremben ma védelmezői 
közé sorakoznak. Komoly mérnökök és 
hivatásos politikusok (persze hitlerista 
politikusok) állítják, hogy Tausend egy 
valódi zseni, aki tényleg állított elő 
ólomból aranyat. Az arany ugyan nincs 
sehol, de hát ők látták s erre a látomá­
sukra hajlandók meg is esküdni. Vesz- 
szen a tudomány, de éljen az egyedül üd 
vözitő német kampóskereszt. Ludeudorff 
és szükebb vezérkara a tudományos 
igazságot a tekintély súlyával nyomja 
agyon. Ha a mélyen tisztelt bíróság 
nem hiszi el, hogy Tausend egy zseni,

akkor a mélyen tisztelt bíróság legfel­
jebb téved. S joggal sejthetjük, hogy a 
bíróság végeredményben nem is fog té­
vedni — s ha csak közbe nem jön vala­
mi, esetleg egy felülről jövő nyomás, 
vagy egy újabb kompromittáló vallo­
más, — akkor Tausendet, „bizonyitékok 
hiányában“ lel fogják menteni. Elvégre 
München a német kampóskereszt-moz­
galom Mekkája s aki Mekkában él, az 
közelebb áll az üdvözüléshez. Tausend 
lehet, hogy egy csirkefogó, lehet, hogy 
egy közönséges szélhámos: ám ne fe­
ledjük a latin közmondást, mely szerint 
„si duó faci unt idem, non est idem“ — 
ha ketten csinálják ugyanazt — az nem 
ugyanaz“. Más, ha egy ilyen csalási pert 
egy közönséges halandó követ el a ma­
ga zsebére és veszélyére és más, ha a 
kampóskereszt árnyékában követi el. A 
kampóskereszt tudniillik felül áll a kö­
zönséges igazságon és a közönséges csa­
láson is. Főleg Münchenben és környé­
kén.
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Stabilizáció előtt —
stabilizáció után

— Leon professzor könyvének margójára —
A gazdasági és pénzügyi kérdések, a 

világháború után különösen, egyre: na- 
obb mértékben foglalkoztatják a köz- 
lemény szélesebb köreit. Ez a kérdés- 
mlexum ina már távolról sem „terra 

. eognita“ a tömegek számára s az ér- 
klődés a gazdasági és pénzügyi prob- 
nák iránt csak fokozódott az utóbbi 

! t-három esztendőben, amióta a gaz- 
sági válság rányomja bélyegét az 

> 'tnek úgyszólván minden megnyilat- 
zásá va.
Ennek a fokozódó érdeklődésnek felel 

i ; >g az a szokatlan fellendülés, amely 
. gazdasági irodalom terén tapasztal- 
l. itó. A nyugati államokban, de különö- 
.-, ii Németországban úgyszólván nap- 
• ip után hagyják el a sajtót az olyan 
könyvek és sajtótermékek, amelyek a 

ti válság okait analizálják s a meg­
oldás misztériumába próbálnak beha- 
: mi. Ezeknek az írásoknak a vonalába 

eszkedik bele dr. N. G. Leon profeszj 
>r brosúrája is. Leon professzor, aki 

; ténzügyek előadója a kolozsvári egye- 
: -n jogi fakultásán, kétségkívül egyike 

oknak, akik a gazdasági és pénzügyi 
problémákat úgy teoretikus felkészültté 
güknél, mint gyakorlati tapasztalataik 

á fogva a legjobban ismerik. Dr. N.
( . Leon hosszú ideig az iparügyi mi- 
! isztérium államtitkára és Bratianu 
\ intila közvetlen munkatársa volt. Bro 
s.irájában, amely „Kritikai megállapi- 
í sok gazdasági és pénzügyi politikánk­
ról“ címet viseli, természetesen a libe- 
r fis párt koncepciói jutnak érvényesü- 

sre és Leon professzor főleg ennek a 
ífogásnak a prizmáján keresztül ítéli 
eg a gazdasági és pénzügyi élet jelen- 
geit. Mégis elvitathatatlan — és a 

;■ érző dicséretére szolgál —, hogy mind 
■gig igyekszik egy bizonyos tudomá- 
os objektivitást megőrizni. Éppúgy 

tagadhatatlan az is, hogy a háború 
v áni tizenkét esztendőben Romániában 

lytatott gazdasági és pénzügyi politi- 
. iról az egymást váltogató kormányok 

lyos hibáiról néhány megdöbbentően 
i az megállapítást tesz.

. Leon dr. a háború utáni tizenkét esz­
tendőt felosztja a pénzügyi infláció és 
; stabilizáció korára. Ez a két tény: az 

fláció és a stabilizáció nyomják rá 
lyegüket a Románia gazdasági krizi- 
re, amely Leon szerint a háború óta 
andóan tart, de csak az utóbbi időben 

•rült felszínre oly brüszk formában, 
i inflációt az állam háborús szükség­
ei teremtették meg. A termelés vissza 
-tt, az árak folytonos emelkedésben 
Itak s ez is minduntalan arra kény- 
ritette az államot, hogy a bankóprés 

’■ z nyúljon. A pénz elértéktelenedése a 
lutáris bizonytalanságot hozta maga 

v m, ez pedig megakadályozta a kiil- 
ddel való kereskedelmi kapcsolatok 
•malis fejlődését.
Nyilvánvaló, hogy a háború után a 
•mányok legelső kötelessége a terme- 
megszervezése lett volna, hogy a fo- 

asztási szükséglet kielégíthető legyen. 
’ helyett azonban — a szerző megállapi- 
t :a szerint — a háború után inkább 
i.: ciális, mint gazdasági jellegű volt a

Ninden kérdésre
feleletet ad a

s GENIUS KIS LEXIKONA (1931)
i es idegen szavak szótára, sport, fi- 

' Vfia, jog, közgazdaság, technika, eth 
minden szaváról felvilágosit 

•i.OOO cikk, 800 kép, 64 mümelléklet 
. ,rt az eddigi 568 lejes bolti ár helyett
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KAPHATÓ AZ ÜJ KELET 
KÖNYVOSZTÁLYABAN

kormányok politikája. Csaknem kizáró­
lag a javak elosztásával és nem a ter­
meléssel foglalkoztak. (Például: az ag- 
rárreform). Ennek az elosztási politi­
kának a következménye a termelés visz- 
szaesésében mutatkozott meg akkor, mi­
dőn a romániai termékekkel igen jó 
árakat lehetett volna a külföldön is el­
érni. Az agrárreform kétségkívül szo­
ciális szükségesség volt, ez azonban a 
tényeken mit sem változtat.

; Az infláció periódusában az ipar 
! nagy, sőt helyenként abnormális fejlő­

désnek indult. Múló érrdekek kielégí­
tésére állandó veleitásu iparágak és 

. iparvállalatok keletkeznek. (Leon pro­
fesszor nem időz ennél a pontnál, amely 
a liberális kormányok egyik legsúlyo­
sabb hibája volt: egy részben parazita 
iparnak „prin női in sine“ való kiterme­
lése. amely jelentősen megkárosította a 
fogyasztók széles rétegeit s kétségkívül 
hozzájárult a mai válság súlyosbításá­
hoz). A pénzbőséggel együtt járt a ke­
reskedelem fejlődése is, sőt túlkapása 

. is, a spekulációban.
A magángazdaság fejlődésével szem­

ben — amely csak felületi konjunktúra
— fejlődés volt, az államgazdaság meg­
lehetősen siralmas állapotot mutat. 
1919—20. és 20—21. években 5 milliárd 
S32 millió 793 ezer lej deficittel zárult 
a költségvetés, aminek magyarázata ab­
ban rejlik, hogy az adórendszer még 
nem volt kiépítve és 1920-ban például 
egyenesadóban alig 224 millió lejt fize­
tett az ország a mai 10 milliárddal szem 
ben. A deficit fedezése a bankóprés fel­
adata volt. A bankjegyforgalom ugrás­
szerűen emelkedett. (1918: 2 milliárd 
614 millió, 1919: 4 millliárd 432 millió, 
1920: 10 milliárd 97 millió, 1921: 14 mil- 
liárdr 346 millió). Az inflációval együtt 
járt a lej árfolyamának rohamos esése 
is. A párizsi tőzsdén 1919 szeptemberé­
ben 47-el jegyezték a lejt, tehát egy 
frank valamivel több mint 2 lejbe ke­
rült. 1921 októberében már csak 6 cen­
times volt a lej ára.

— Ha igy mentünk volna tó ább,
— mondja Leon professzor — a lej ér­
téktelenedett volna ép úgy, mint Auszt­
riában és Németországban. A magán- 
gazdaság és az államgazdaság közötti 
egyensúlytalanság kulminációs pontját 
érte el. Sürgősen meg kellett tehát vál­
toztatni az állam pénzügyi politikáját, 
az infláció megállítása és a költségéve­
tés kiegyensúlyozása révén. Szerencsé­
re ez a politika 1922-ben be is követ­
kezett1.

Hogy szerencsés volt ez a politika, 
vagy sem, erre vonatkozólag nem az ősz 
szes közgazdászok értenek egyet Leon 
professzorral. Egyesek ma is hangoztat­
ják, hogy hiba volt megállítani a lejtőn 
a lej zuhanását, mert Romániának 
módjában állott volna egyrészt külön­
böző külföldi tartozásait rendezni, más­
részt pedig talpra állítani a termelőré­
tegeket. Ez a felfogás azt vallja, hogy 
a lej stabilizációjának hamarabb és a 
Népszövetség közbejöttével kellett volna 
megtörténnie s hiba volt a stabilizációt 
egy deilációs politikával előkészíteni, 
amely kivonta a pénzt a forgalomból a 
gazdasági konjunktúrának egy perió­
dusában.

Tény az, hogy 1922-ben a Banca Na- 
tionala leállította a bankóprést. Ezzel 
szemben megindult teljes erővel az adó­
prés, aminek eredménye az lett, hogy 
az állami inkasszó 4 milliárd 224 millió 
lejről (1921) 14 milliárd 204 millió lejre 
ugrott fel. (1922). Az állami inkasszó 
emelkedését, helyesebben szólva az adó­
prés működését az alábbi számok il­
lusztrálják igen beszédesen:

1922. 14
1923. 17
1924. 27
1925. 33
1926. 31
1927. 36

milliárd
milliárd
milliárd
milliárd
milliárd
milliárd

204 millió 
767 millió 
426 millió 
978 millió 
224 millió 
007 millió

730 ezer 
754 ezer 
450 ezer 
447 ezer 
228 ezer 
521 ezer

szerző a költségvetés kiegyensulyozási 
korszakának nevezi brosúrájában és az 
ezekben az években folytatott politikát 
okos politikának deklarálja. Az objek­
tivitás kötelezi azonban Leon profesz- 
szort annak elismerésere, hogy ebben a 
periódusban távolról sem történt meg 
mindaz, aminek történnie kellett volna 
ahhoz, hogy Románia kiheverhesse a 
háború pusztításait. Túlzott kiviteli il­
letékek szorították ki a román terméke­
ket a külföldi piacokról. Az adók roha­
mos emelése az adófizetők fizetőképes­
ségének fokozatos csökkenését vonta 
maga után. Bár a statisztika minden 
évben 2—3 milliárd lejes költségvetési 
feleslegeget mutat ki, elmulasztották a 
kormányok helyreállítani a vasutat,

újjáépíteni az utakat, egyszóval rm. 
terermteni azokat a közlekedési leheti I 
ségeket, amelyek nélkül egészséges gV 
dasági élet el sem képzelhető. A tiszta 
selők fizetését alacsony nívón tartották I 
ami viszont a korrrupeiónak adott ké I 
nyelmes melegágyat. Hiába tett ki 
10—20 milliárd lejt évenként az ipaiJ 
vállakózásokba befektetett tőkék Össze-1 
ge, a nemzeti ipar megteremtésénél nea I 
mindig a közérdekek játszottak döntil 
szerepet, másrészről pedig a külföldi 1 
tőkével szemben folytatott politika me,| 
akadályozta az ország természeti ki/ 
cselnek szabad kiaknázását.

Ilyen előzmények után következett Ü 
a stabilizáció. Erről azonban — egy kőf 
vetkező cikkünkben. (fc, J

Smetana litván köztársasági elnök állást! 
foglalt az antiszemitizmus ellen

Äz elnök f&lhhám a litvániai ifjúságot a fajgyűlölet elleni!
küzdelemre

Kovnó, február 2. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától). A litván köztársaság elnöke, 
Smetana a litvániai cserkészek konfe­
renciáján nagy beszédet tartott, amely­
nek során súlyosan elítélte az antisze­
mita mozgalmat. Az elnök felhívta a 
cserkészeket, hogy küzdjenek a fajgyű­
lölet ellen, amely, szerencsétlenségre, a 
litvániai tanuló ifjúság között is egyre 
terjed.

Beszéde során az elnök élesen állást 
foglalt azon keresztény hitoktatók ellen, 
akik a „szeresd felebarátodat, mint ten- 
magadat“ parancsát odamagyarázzák, 
mintha ez csak keresztényekre vonat­

kozna s azt állítják, hogy a zsidók ülj 
dözése s a velük szembeni gyűlölködj 
jogos és indokolt. Az ifjúság— mondot] 
ta az elnök — nem szabad hogy áldoza] 
túl essék a fajgyűlölet káros befolyási 
nak.

Kovnó, íebruárr 2. Hivatalos sta tiszti! 
kai adatok szerint az elmúlt évben 1 
Litvániából kivándorlók 36 százalék 
zsidó volt. Az elmúlt két esztendőbei 
összesen körülbelül hétezer zsidó vánda 
rolt ki Litvániából. A zsidó kivándor- 
lók legnagyobb része 20—30 év köiöti 
korban volt.

A Helmwehr-mozgaiom 
belső válsága elérte tetőpontjai
Sfarhemberg feloszlatta a vasutasok Meimwehr-szerveze 
lét, da az ‘tóvább működik. Különválnak a Meimwe! 

kere$z«ényszocia!i* *ta és fasiszta csoportjai

Ebben a periódusban (1922—27.) a 
bankjegyforgalom 17 mill i Ariiról 21 mil- 
liárdra ugrott fel. Leon professzor sze­
rint azonban ez kizárólag a kereskede­
lem és az ipar érdekeit szolgálta és a 
bankjegyeket vagy devizával, 'agy pe­
dig elsőosztályu kereskedelmi tárcával 
kellett lefedezni. Ezt a periódust a

! Becs, február 2. A Heimwehr-moz- 
- galoin belső válsága tegnap érte el 
tetőpontját. Ma már nem lehet tudni, 
ki áll a mozgalom élén, ki jogosult az 
intézkedésre, ki hajtja végre a kineve­
zéseket és ki fokozza le a vezéreket. 
Starhemberg kijelenti, hogy az ellen­
zéki vezérek ki vannak zárva a moz­
galomból és ezeket nem lehet tovább 
vezéreknek tekinteni. A „kizártak“ 
viszont nem ismerik el Starhemberg 
intézkedéseit és kétségbevonják Star- 
hembergnek azt a jogát, hogy orszá­
gos parancsnokként szerepelhessen. 
Starhemberg tegnap Stockert, a vas­
úti Heimwehr-szervezet vezetőjét meg 
fosztotta ettől a tisztségétől és formá­
lisan a vasutasok egész Heimwehr- 
szervezetét feloszlatta. Ugyancsak teg 
nap tartottak gyűlést a vasutasok 
Heimwehr-szervezetének vidéki veze­
tői és ez alkalommal a gyűlés részt­
vevői egyetlen kivétellel Stocker mel­
lett és Starhemberg ellen foglaltak 
állást. Az egyetlen ellenzéki szavazat 
a felsőauasztriai vasutasok vezéréé 

! volt, aki a felsőausztriai Heimat- 
I schutzverbandban Starhemberg helyet 
; tese. Ez érthető is teszi ezt az egyet-
• len ellenzéki szavazatot. A vasutasok 
Heimwehr szervezete a tegnapi ha­
tározat értelmében Starhemberg intéz 

. kedései ellenére megmarad mostani 
formáiban. ,,

Hasonlóan alakul a helyzet a bécsi 
Heimatwehrverbandban. Fey őr­
nagyot Starhemberg megfosztotta ve- 
zéri tisztségétől, az alparancsnokok 
ülésén azonban Fey őrnagyot megint 
megválasztották a bécsi szervezet 
vezetőjévé. A gyakorlatban tehát most 
két Heimwehr főparancsnokság mű­
ködik, amelyek a legélesebben küzde­
nek egymás ellen. Steidle csoportja is 
tárgyalásokat folytat azirányban, 
hogv a keresztényszocialista parasz­
tokat megnyerje a maga számára. A 
Heimwehr-mozgalomban beállott sza­
kadás fokozatosan a keresztény- 
szocialista és a fasiszta-nacionalista

Heimwehr csoportok különválásai 
vonta maga után. Steidle u;j szervei 
zete igyekszik, hogy katonai erőkkel 
egészítse ki magát és behatoljon legf 
alább papíron azokra a vidékeb 
amelyek Starhemberg vezetése alatj 
állnak. Mindenekelőtt remélik, bogi 
Alberti grófot, az alsóausztriai mozi 
galom egyik vezérét sikerül elidegel 
niteni Starhembergtől. Karintiábar 
azok a Heimwehr-csoportok fordulna!! 
el Starhembergtől, amelyek annak! 
idején már ellenállást tanusitottal 
Starhemberg ama kísérletével széni 
ben, hogy Karintiában Starhember| 
vadászzászlóaljat állítson föl. A 
napon a bécsi Heimwehrből kilépett! 
Starhemberg vadászok egyik csoport 
ja és átpártolt a nemzeti szocialistái 
hoz. Ez is azt bizonyítja, hogy egy 
jobban két mozgalom határolódik 
egymástól: a keresztényszocialista sfl 
nezetii szervezet, amely a tartomány 
főnökök alá van rendelve, másrészr 
az a csoport, amely Starhemberg hi 
veinek maradványaiból rekrutálódiP 
és a nemzeti szocialista vizekre eve| 
át.

— Egy spanyol parasztgazda bori 
más vérfürdőt rendezett. Béeohől ]elP,j 

i tik: Quadalaja közelében valóságos ^
! fürdőt rendezett egészen jelentektefl 
! okból egy megbőszült parasztgazda. I 

szomszédja megtiltotta neki. hogy a‘.1 
i tait az ő telkén hajtsa keresztül, an»l 

puskát ragadott és gondolkozás neisj 
tüzelt mindenkire, aki útjába került. - 
első lövést a gyűlölt szomszédra adta 
akit lábán sebesitett meg súlyosan. 1 
után agyonlőtt egy asszonyt, aki utjai 
került, majd a községházára r0“, I 
ahol a községtanács éppen ülesezet ■ 
annak valamennyi tagját megseDei 
tette. Innen a falu birájának |
tört be, ahol súlyosan megsebesített j 
bírót és feleségét, ötéves gyermekét 
a cselédleányt. Azután felgyújtott 
birkaaklot, úgyhogy az állatok na 
része elpusztult. A dühöngő embert gi 
a falu egész lakossága egyöntetű er 
tudta ártalmatlanná tenni.

HIRDESSEN AZ UJ KELETBE]

lüsoros Rekruta-bál Feb. 8 Rendez* a HPach- 
dut Ha od «h az Epitőmunkás otthonbal

■
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A edd, 1931. február A

?ae,aS2dK!“ltinnem 'S pär,kon”ä»>' következik a nemzeti

Lmí II gazdasagtechmkai programot készít­
tetett es a kővetkező kormányban csak azok
a partok foglalhatnak helyet, amelyek ezt a

hogy ezzel végleg bekövetkezett a sza­
kítás a kormánypárt két frakciója kö­
zött.

Áverésen contra Tilea

programot elfogadják
tórteéféslí1 JSZ**, -Yégére vária Maaiu haza­pert indHott Ä vllr.':sét- Averescu marsall 
alminlszter ellen 63 miniszterel"ökségi

Bchövclhezcil a végleges szahiías Mere és Pan üafippa hívei Hözöíl
0,1 A nfOCTl Diilmanni .1? _ t. <• ,-x z «

nőm
őpontjál
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<
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iwehr-szervez
sk a Heimwel 
;op€?rtj3i
portok különválásai 
n. S tel die uj szem 
hogy katonai erőkki 
lát és behatoljon 
bokra a vidél 
liberg vezetése ala 
[ekelött remélik, ho; 
Íz alsóausztriai mt 
[érét sikerül elide# 
hergtől. Karintiába 
pr-esoportok fordulna! 
öl, amelyek annA 
enállást tanúsítót 
a kísérletével szv 
ntiában Starhembe:
: állítson föl. A ni 
eimwehrből kilépett 
jászok egyik csopoj 

nemzeti szocia’ 
izonyitja, hogy ©t 
ralom határolódik 
esztényszocialista 
, amely a tartóinak 

rendelve, másrész 
iiely Starh ember?

Bucnresti—Bukarest, február 2. (Az 
LTj Kelet tudósitójától). Ezen a héten el 
fog dőlni Párizsban a kölesöntárgyalá- 
sok sorsa és ezzel a Mironescu-kormány 
sorsa is. Amennyiben Popoviei Mi­
hály Párizsban nem írja alá a kölcsön­
szerződést, úgy a nemzeti parasztpárti 
kormány azonnal el fogja hagyni he­
lyét. Ha azonban a kölcsöntárgyalások 
sikerrel végződnének, abban az esetben 
a nemzeti parasztpárt mindaddig hatal­
mon marad, amíg a kölcsön felhasználá­
sának es Ixománia gazdasági újjáépíté­
sének tervezete el nem készül.

A kormányutódlás kérdésére vonatko­
zókig a legváltozatosabb és legellent- 
mondóbb verziók kerültek forgalomba. 
Eg,>esek tudni vélték, hogy a személvi- 
segek kormánya következik, mások vi­
szont Prezan marsall elnöklete alatt 
áhó koncentrációs kormányt emleget- 
nek. Voltak végül olyanok is, akik párt­
állás szerint a liberális, vagy az ave- 
reszkanus-Kormány uralomra jövetelére 
esküdtek.

A kiráiy preciz gazdaságpoli­
tikai kíván

Az Adeverul ezzel szemben biztos for­
rásra hivatkozva megállapítja, hogv a 
aiegolaas egeszen más természetű lesz. 
diktatúráról szó sem lehet, felsőbb he- 

! -en kalandos vállalkozásokról hallani hm akamak. A király egy pontosan 
bonona.azo és hosszabb időre szóló 
gazdasagtechnikai programot kíván, 
WtnTu 1 megvalósításán valamennyi
E tkí f°ZIlia, kelL A jelenlegi kor- 
rany, több tagja készíti elő ezt a prog- 
tamot, amely nem készül egyetlen párt 

-len sein, sot valamennyi pártra tá­
maszkodni akar. Mihelyst a tervezet el- 
£S.a Pártvezérek elé fogják azt ter- 

iin fi V-1 a pohtikni pártot, amely 
ml B7^ kliK u Íilta ett°gadott program- 
a szembehelyezkedne, a terv megvaló-

-í líhS K°Jf^ kizárnák a kormány- 
ehetosegebol. A programot támo-

válasrtottlk ™|11teagMatAtoökn!kPA , Sk*» L| atí-maradt ste i  

iBsfhäS :sssIéí= siigsss

Beszámoltunk arról a konfliktusról, 
; ‘l1., y Averescu marsall és dr D V 
I T.?1!» miniszterelnökségi alminiszter 
i kozott keletkezett. Tilea dr. a „Chema- 
I reá kolozsvan kongresszusán beszédet 
; tartott, amelynek során rámutatott ar- 
{ fa’ hogy Averescu marsall autikarlista 
! »rosarat készített elő, afölötti elkesere- 
I ueseben, hogy reményei nem váltak be 
: f8 az uralkodó még mindig nem hívta 
I °t hatalomra. Averescu az Indreptarea 

KtjaP,./.olh.lvta Tileat, hogy bizonyítsa 
• be állításait. V alaszképpen a kolozsvári 
Íratna Kommünikét közöl, amelyben az 
volt írva, hogy Tilea csak bizonyos nép­
párti vezetőknek az uralkodó családi 
ügyeivel kapcsolatos magatartásáról be- 

} ®zelt..es hogy az antikarlista magatar­
tásról szóló rész, az a „Patria“ kommen­
tárja volt csupán.

Averescu marsall ezzel a magyarázat-
I llOíYl n ef Z-» /-"I nli     ' 1 _

Bázelben nemzetközi mezőgazdasáel
pénzintézet felállítását tervezik S

Párizs, február 2. A francia kül- 
.Ujfy,™Tnisztér^um kiküldötte a meghi-

PéíK*,, ^t‘Äi'L,Sl*l!T.elk^ldöl,e * meShiv6kaf a

itt — • !_• P l 1 , ,szervezését tűzi ki feladatául • .,

Svssii“A 5íat?ö™ipénzintézet alapitá84t ,ogjáí ÜS

kek-ti agníríllamokban0 MMmtzJott Wo,dal
är?äko?MletFLähflyfe^S^0li f0gnak zálása helyett’a1 fSncia iSvbink^" ^ua!m,°. bankárt ki akarja kérni Olasz
ÄÄ Ä^teS" fm3vptkeleteUr6p1a-Í SÖ vizsgáié

Kezdődik, amelyek megsegítése után a francia, ------- Aez,auaiK,
amelyen az agrártermelés jövőbeli meg-

1. •, . jjtiiiaiueuu vizsgáló­
bizottság előtt információkat adjon az 
Uustnc-uggyel kapcsolatban.

Folynak a tárgyalások a Jewish 
Agency es az angol kormány között
weúrnann Chaim váratlanul mecrsTíibHnt-fo __. .....Wemnann Chaim váratlanul megszakította svájci üdlilőszabadságát és Londonba utazott

' 2" A fei állapítható meg. Arról egyelőre utánoz alsóházban közelebbről meg-
l.rAryrI 4~\ d 1 1-^   J  1 / I S ox, . . . . . ki

Nő Dórt ok- hn ? Ó La -<>- fbiUUKIa Kedvezőbb P;[ormányt alakitan^- 'Lefc^ffm^8 k°fltot, fo^ közzétenni.tormá nw T-1 ívunueniraciosL ?.ÍJt alakitanak, amelynek falada- Műsorban es mindenekfölött az or- 
III gazdasági es pénzügyi újjáépítése

limes londoni jelentése szerint az 
angol kormány közelebbről uj és a 
zsidókra kedvezőbb Palesztina-nyilat-

Február végén jön haza Mánia
ideZuStÍ7Buk-rest’ február 2. Az 
i lenvmietr:eSUleSe SZ€rint Maliin Gyu- aba idl0tt-errÓ a tervről, hogy Lon- 
teglátoJ?rZek' iA v?h miniszterelnök 
!ómáb7ntJa-ia íran,cia fővárost, innen 
ír ae nr.U!dzlk ets február végén vissza­
útra v'/agka' Az, Adeverul erre az idő 
st. a Politikai váilság kitöré-

London, február 2. A miniszter­
elnökség sajtóirodájának közlése sze­
rint az angol kormány és a Jewish

uj j“ F#
Jeruzsálem, február 2. Sir Samuel íön^’feltfP11^ k81"

------- ------------ » uewls„ igLobiÄadakteaf íerU2sále™le- »ÄST1 “ fe8hlk<>ZnÍ
Agency között tovább folynak a tár- tmai knrmSnxr ta * ’ A PaIesz : Párizs, február 2. Dr. Weizmann
gyalasok a Fehérkönyv és a manda- őrizze és™ehétőlegllnmevtako0J>t- elte° 9haim Professzor, a cionista szervezet 
arms hatalomnak a zsidó.kolónizáció- eszkfeöljön 8 m^takantasokat és a Jewish Agency elnöke, megsza' 
cd kapcsolatos álláspontja ügyében. A Zsidó Távirati Imda ádnM" m kitotta svájci üdülő szabadságát és 

A kormány a tárgyalások befejezése sére az angol komÄSA Londonba utazott. Weizmann várat- 
után nyilatkozatot fog közétenni Hivataléban l-iinin vt- ii'i yc matugji lan elutazása fontos politikai esomé- amelynek időpontja azonban egyesre " ^ kljele<ntettek» ho^ mi- j nyekkel áll összefüggésben

bl parasztsrazda bor>
r V nx„,|,íll lelikndrzptt. Bér*-■- - - 5 
bzelében valóságos , 

egészen jelenteKi

íyaiból rekrutálódi—
»eialista, vizekre eve|[anibukaresti lap híradásával szemben

^a?ó - ,.u oz®vaD környezetéből szár- 
«krebTaC,-6mk szcri”t a volt mi- 
igére v-L 7-SSzaterese csak április 
)gy am arha.l°- Természetes dolog, 
irdése h-iiinyi-k,e,n a kormányválság 
;yeló>P ^marabb aktuálissá válik, ami 

Maniiieg ne™ hátszik valószínűnek, 
'tartózkodó íogja szakitani külföl­
déit ki/-- lSidt’ amely iaformátorunk 
stfl, Klzar°lag egészségügyi termé-

Réke helyett uj harc a besza- 
rabiai kormánypártban

uresti-—Bukarest, február 2. A 
Parasztpárt beszarábiai tago-

parasztgazda- ,
' • hogy alHőszült ,----

[itotta neki, 
hajtsa keresztül, a 

I -s gondolkozás DemUOIKUiclo "
aki útjába kérni -

szomszédra ad _Ölt IZWlll-li,-,----
[tett meg súlyosan. ' 
•y asszonyt, aki w* 
községházára r,t 
ács éppen ülésé 

tagját megr­ak laka»

Ha nem sikerül 40 millió dollárra felemelni a 
kölcsön összegét Popoviciu a szerződés 
aiairása nélkül fog elutazni Párizsból

hogtnnem1Uira ha"S*ulyozza nyilatkozatéban, 
°sy em toSad el az országra terhes feltételeket

lyi
lu biráján :ebesiitette I,-osan megseuv-1--,, 

.. ötéves gyerme 
kzután felgyújt0 
tgy az állatok 

dühöngő embert. 
|ssága egyöntetű

jta te,rnPara8ztpárt beszarábiai tago- psnzugyminiszter szombaton eí 
penevhe-n t*aV°^a me8 kongresszusát oimpIonnal Párizsba utazott. E 
>zték A kongresszust olyan hirek za.sa. előtt kijelentette a pénzül. ------ ^ x wOOZi Lt O L Ifi Y >

hivHe£; Stere é8 Pan Ä
Q mlnrií, Z°y heke készülne. Tényln-

Bucumsti-Bukarest, február 2. (Az Nyilatkozaté hm Q •• • •
Lj Kelet tudósítójától.) Popoviei tér azt kívánta kiliangsuívofni™1!^^,' ®z,.az . utazás a királynál lefolyt 

tszter szombaton este a nincs szó egy mindenáron felvonni .admncia es a párizsi táviratok alap-
Elunt, kölcsönről fl Sve h„^ t ^P> ^ T,an ^ő"

penzugy- ^a

a sikeÄblr Mfí
““y“ v-zwte rvijemnueiie a pénzügy­
miniszter, hogy a kölcsöntárgyalások 
utolsó fázisában akar résztvenni, ami

|ná tenni.

J mindkét frakdLÄ «LT; -nyP “to SV íazlsab™ akar résztvenni, ami kedvezőtlenek volnának 'tL
í «t. hogy vé ° t veBS,nekgr kél aZ?nban ne™ Jelenti azt, hogy a köl- Popoviei nénzüCTmÓi^W %Laaűl f ?,lker érdekében, mert különben le 
í-na]ló csoport közötti torzsllko- Tg van, kótye- A kölcsön attól kodni fog fhhoz^ogv a kőin kelí®ne m°ndania, sőt egy balsiker

ié ólí1^ Sterének a pártból való sikerul-e kedvező feltété- szege legalább 40 miflíó dollár legyen" vonhaH«2 eg6SZ koAmány visszalépését
,fa igen éles formákat öl- ; , et elemi. Az elhatározásnak min- Amennyiben Rnmánio T- "l vonhatja maga után.

n nSí?aek_ ®zánt. közgyülée : nem kapná meg, abbanV3\ a kiraI7 ,PoP°vicilZ UJ KEL

úak a:;,Trt közötti torzsalko- 
épésé 6?n ? Sterének a pártból való 
l- A békóu8*6-? ,éles formákat öl 
lsW ni' °nek 8zánt közgyüléi

utón a|fan.y1 ®zeméIye8kedő felszó- , ^ert ha a kölcsönt megkötik, február Popoviei vissí
At____ é8,a,k.ét frakció kö- az összes formalitásokat be kell anélkül, hogy a szerződéi MélVné^ ™»1^reDen Dlz,lK> de nem is akadá-
f H O ti Dalihnt iamprlfktáeMal ^®Jeződött be. fejezni, ideértve a vonatkozó törve- Ponovici né rLeiti- '' /, lyozhatja meg, ha a kormánv saiátl[IUI|U I ,mer6te». a legntóbbi gyűlésen nyék megszavazását is. 20 ÄSmSÄ' Mdösségére kölcsönszerződés" S

nákat öl- i , emaiarozasnak min- Amennyiben Románi
közgyülée onesetre gyorsan meg kell történnie, nem kapná meg abban az osothon a/1IttlJ' a upuvici

Mő felszó- ; mert ha a kölcsönt megkötik, február Popoviei vissza fog utazni Páriíhól dt^zas1aro!1u^y nyilatkozott, hogy an-
'■«■íroiA vx_ 15-i£r az nsszAQ fnrmniitoooUi 1— i—11 —íii__»1 1 g ol nak sikerében bízik, de nem is akadá-
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London, február 2. Viscnunt C'eaí, ... , , . stt-riimme

Neírv-Hritániának népszövetségi dele- , nemzete 2 m.l w IontjueiimMe.
- • e.vi-ui lmzol. ' oenzt adjon ki csak azeii, pu^y

nrotncn ‘1 V 1 1M i} St i i t.t i Dlí. »-*■ v * i •  ............... :..,

át

gátasa a vilagsajt- _ . .
amelyben a leszereled nriraien. koru,- 
ménvek között követeli a világ nem-

ja — szenvede- 
Vannak noliti-

zeteitol. A népek - ívja1./VA4- x•)lyesen akarjál
husok, akik azonban ma is a haoerut 
emlegetik cs uzzcil ctgitímiiik? <
Anglia semleges fog maradni,^ barmi | 
is történjen a kontinensen. Ez egy j 
végi. mondhatná mtizenhet eves teve- | 
des. Vannak nemzetek és pedig na- ; 
<>yon szép számban, amelyek az erő- j 
szak helyett az igazságosság és a ne- ; 
nők együttmnnkálkodásának hívei. Ki 
jelenti .‘hogy az a nemzet, amely elveti 
a nemzetközi együttműködés és a vá­
lasztott bírósági elv érvényesseget, 
tamijeiét adja annak, hogy nem kivan 
vesztvén ni a békében. Az ilyen nem­
zetek bizonyára nem fogják csökken­
teni a fegyverkezést, ele ezek biztosak 
lehetnek''afelől, hogy elveszítettek 
Xagybritaniu barátságát. Hiszem es 
vallom, hogy elveszíti Amerika jó­
indulatát és financiális segítséget is.

I világ minden haladó népe habozás 
nélkül össze fog ellene.

Megértem a német népet — írja 
tovább. Németországban háború 
után mindenki a Népszövetségben le­
méit, ez a reménye azonban szerte­
foszlott. Kiábrándulásában mar-mar 
vissza akart térni a „vas és ver" jel­
szavához és az erőszakban keresi a 
megváltást. Mindez összefügg a német 
munkanélküliséggel, a gazdasági vál­
sággá! és a sértett nemzeti büszke­
séggel

I év minden napj an a világ nuad.n 
nemzete 2 millió font sterlmgnel több

' ‘ 1 _ fen n-
tartassék a militarizmus, iioiuit^mil­
liók szenvednek a munkanélküliség es 
kilátástalanság alatt es az emberies­
ség számos problémája marad meg­
oldatlanul a militarizmus miatt?

3. Kívánatosnak tartja-e Un, hogy 
kormánya minden eszközzel meg­

teremteni segítsen a nemzet közi viták 
békés elintézését, hogy a nemzetek 
között békés együttműködés Jöjjön 
létre cs hogy az On adóban üzemit 
pénzét ne használják fel hal,onts .cé­
lokra% »

Kiváncsi vagyok, hogy az egyszerű 
ember úgy fog-e feleim eze&re a kez­
désekre, ahogy azt a militarista urak 
szeretnék!

Kiadó
Főtér 4. sz. alatt 6 szobából álló emeleti

klubnak alkalmas
helyiség

a dr. BÍRÓ gyógyszertár felett és es> 
üzlethelyiség. Bővebbéit: Dr RI[*Q 

gyógyszeré r Cl v j.

A hitleristák a birodalmi gyűlés feloszla­
tására tettek javaslatot a német parin

ment tegnapi ülésén
Berlin, február 2. A birodalmi gyű­

lés hétfő délelőtti ülésén Hitler partja 
részéről indítvány hangzott el a biro­
dalmi gyűlés felosztása erdőkében. Az 
indítvány szerint a jelenlegi parla­
ment nem képviseli többe a nemet nép
többségének közvéleményét s ezert 
Hindenburg elnöknek az a^ feladata, 
hogy ezt a birodalmi gyűlést felosz­
lassa. A nemzeti szocialisták indít­
ványát a kommunisták hatalmas taps­
viharral fogadták, míg az összes többi 
pártok hűvös csendben hallgattak 
végig. Politikai körökben a kampos- 
keresztesek eme legújabb indítványát 
agresszív politikai ténykedésnek mi­
nősítik. A kampóskeresztesek indít­
ványára vonatkozólag a birodalmi

I gyűlés elnöksége még nem rendelte el 
I a szavazást. Nagyon valószínű azon- 
I ban, hogy úgy a polgári partok, mint 
1 a szocialisták együttesen lógjak le­

szavazni az indítványt, amelynek 
tendenciája nyilvánvaló: a nemző i 
szocialisták egy u.[ választási harctól 
erőik megduzzadását várják, vagy pe­
dig ki akarják robbantani a már any- 
nyiszor hirdetett polgárháboi ut. 
parlamentben a kommunisták való­
színűleg, sőt csaknem egész bizonyo­
san a nemzeti szocialisták javaslata 
mellett fognak szavazni, annak elle­
nére, hogy az esetleg kitörő polgai - 
háborúban elsősorban a nemzeti szo­
cialisták és a kommunisták jognak 
egymással veres harcokat vív ni.

1ije látunk hasonló tendenciákat 
Franciaországban és Olaszországban 
is. Itt nem azt mondják, hogy vissza 
kell térni a „vér és vas“ politikájá­
hoz, hanem a „reálpolitikához^, ameh. 
alapjában véve nem jelent mást, mim 
]íogy térjünk vissza a habom elő-ti 
ideálokhoz, amikor azt hitték, hogy a 
nemzeti lét alapjait egyedül a fogyva 
rés erő tudja tartani. Régi reakciós 
tradíció ez, amely azt mondja, hogy i 
nemzetek biztonsága egyedül a had­
seregnek és flották erejétől függ. Kér­
dem ténvleges reálpolitika-e ab*, amit 
n. nacionalisták hirdetnek! Kérdem, 
van-e ember, aki azt állíthatna,, hogy 
a világháború rettenetes véráldozatai­
val és egyéb következményeivel nem 
bizonyította be teljes csődjét ennek a
politikának! .

Egyébként legfőbb ideje, hogy a 
militaristák blőffjéről lerántsuk a lep­
let. Nézzük csak őket, hallgassuk csak 
meg frázisos beszédeiket, olvassuk 
csak párizsi lapokban pánik-cikkei kei: 
Ezek a militarista urak — főleg Ne-

A csütörtöki bukaresti vérontás ügyében 
fognak interpellálni a szociáliták a ka­

mara mai ülésén
Bucuresti—Bukarest, február 2 (Az 

Ui Kelet tudósítójától). A nemzeti pa­
rasztpárt bukaresti tagozata tegnap este 
Pompiliu Jonitescu elnöklete alatt gyű­
lést tartott, amelyen élésen tiltakoztak

lépő rendőrségi közegekkel szemben a 
legszigorúbban járjanak el.

A Curentul információi szerint a ka­
mara holnapi ülésén Berthelot tábornok 
elparentálása után a szocialista képvise-
— _ ^ 1 * r X _ ^ k 1 * , 1 1 n 1 /"x r\ —WÄÄTÄ íők? de a kormánypártiak közül is töb

? CF„utT,UokkeUenk Á gyűlés rendkívttl ben szóvá fogják tenni a csütörtöki ve- brutalitások ellen. A gy incidenst és sürgős reparaciot fog-
rüírűgyani^“S^ Mfhni Crfcinn. a nak követelni, a bűnösök szigorú meg-
sortttz egyik áldozata a nemzeti paraszt- hLiJ Jle|fitt a vaaut; szindikátus
felül Sie larendeőSrökmáltal brutaHzi.lt tagjai nagygyűlést tartottak az Izyor
rím munkások legnagyobb része ugyan teremben. A gyűlésén Híresen szocialis-
Cí P narasztnárt híveinek so- ta képviselő is beszelt, aki elesen támad­
jak a nemzeti parasztpart mve ta a kormányt és a hatóságokat a csu-
rabol k?1r.ultT "u leszögezte hogy törtöki eseményekért, valamint az aldo- Ä SÄÄ Mel* -ti adónak a munkásokra «rteno Ja-

^ X - . , _J ’’__A w bnlKiir/iTnsem ti Imi t, ocin ca. —-
a történtekért és a rendőrség túlbuzgó 
sáfára igyekezett a felelősseget áthá­
rítani. Pompiliu Jonitescu erélyes han­
gon követelte, hogy a hatáskörüket tul-

terjesztéséért. A gyűlés teljes rendben 
folyt le és utána a munkások rendzava­
rás nélkül oszlottak szét.

motor szagban arra számítanak.lllfLUIöAti^uun ------
hogy az emberek átlaga nem ismeri a 
nemzetközi helyzetet. Ez a tájékozat­
lanság okozza, hogy a cikkeknek néhol 
visszhangjuk akad a közönség kore­
ben. „ , w

Szeretném az egyszerű ember e.e 
azonban a következő három kérdést 
terjeszteni:

1 Fel van-e készülve Ön arra, hogy 
fiai, akik most az iskolát járják, vagy 
otthon játszadoznak, hogy ezeket egy 
következő háborúban, amelyet az" egy­
mással versenyző államcsoport ik, 
amelyek katonai hatalmukra támasz­
kodnak, háborúba küldjék, hogy ott ok 
meghalljanak, vagy rokkantá lovessc-

2. Hozzájárul-e ön ahhoz, hogy az

A heidelbergi egyetemi heccek u] célpont ja: 
egy progresszív gondolkodású pap-tanár

r» T i __ : . 1 '' : U

OUA
GUM..?

világmárka 
negóvja Önt 

a nemi- 
melegségek­

től.

Karlsruhe, február 2. Közölte az 
Uj Kelet, hogy a heidelbergi egyete­
men a nemzeti szocialisták egyre 
újabb és újabb zavargásokkal zaklat­
ják a zsidó diákokat és akadályozzák 
a tanítás menetét. A közoktatásügyi 
miniszter az állandó provokálásokra 
végül feloszlatta a ^ nacionalisták 

i „Ásta“ nevű egyesületét. A diákság 
mögött aknamunkázó politikusok most 
már a kormány ellen demonstrálnak, 

j főleg azonban Günther Dehn plébános 
ellen, akit a kormány — az egyetemi 
tanács javaslatára — ki akart nevez­
ni az egyetem egyik teológiai tanszé­
kére. Dehn plébános azonban szálka a 
reakciósok szemében.^ A plébános 
ugyanis írásaiban cs a szószékről 
mindig a más felekezetüekkel való 
megértésnek volt a hive és egyébként 
is progresszivnek ismertek.

Újabban kisütötték róla, hogy a há­
ború utáni években nem akarta a

templomban felolvasni a hősi halottak 
névsorát, azzal az indokolással, hogy 
ezek a nevek nem tartoznak a temp­
lomba. A katonák ugyan tragikus 
halált haltak, csakhogy amikor harcba 
vonultak, az a szándék vezette^ őker, 
hogy gyilkoljanak. Az ilyen szándékú 
emberek dicsőítése pedig nem a val­
lás feladata. Nem lehet tudni, szó- 
szerint is nyilatkozott Delin plébános, 
annyi azonban bizonyos, hogy az 
egyetemi tanács, amely méltónak tar­
totta a katedrára, a nemzeti szocialis­
ták terrorjának engedve, egyelőre fel­
függesztette Günther Dehn beiktatá­
sát.

Minthogy a tudós papot a hallei 
egyetem is a maga számára reklamál­
ja, valószínű, hogy az ügy nagyobb 
hullámokat nem fog többet verni. A 
tudós plébános egyszerűen elfogadja 
a hallei meghívást és itt foglalja el 
tanszékét.

HIRDETÉS A 7 ÜZLET
n M» r ii.'v'v > \ • ’ 1 1

Ha szolid és megbizh^ 
af UBAZ-IRSSf-

▼egy kérjen árejénl»10
-v; ntr* KLEIN ortb.

.dl én heromfleeernokából Oradt*.
AUpitvB i»ia

wUUtáa posM* is tataion «Q/”

Jíedd.J!B

Az éles:

— Széngáz mérgezésben pusztait ei 
egy egész család. Budapestről jelentik: 
Isaszeg községben Lajos István jómódú 
földművest, feleségét, anyósát, fiát ó, 
leányát tegnap súlyos széngázmérgezés- 
ben elalelva tulaltak. V Kilnx ítt orvos 
megállapította, iiogy _ hármán közülük 
iyuít* halottak. A kot olót, Lajos Istvánt 
ás fiát kórházba szállították, ahol kevés 
reményt fűznek felépülésükhöz.

— Nemzeti szocialisták és kommunis­
ták összeütközése. Charlottenburghól je­
lentik: Charlottenburg kerületében nem­
zeti szocialisták és kommunisták közötti 
éjszakai összetűzésnél támadt revoivi­
haréban egy kommunistát megöltek, ket­
tőt életveszélyesen megsebesítettek. A 
karhatalom csak négy nemzeti szociális- 
tát talált a holy szí non, a többiek kerekét J 
oldottak.

— Hidegebb időjárás várható. Bécs­
iből jelentik: Az obszervatórium meteo­
rológiai intézetének időjárásprognózisa 
szerint jelentősebb csapadék nélkül bo 
mit és hidegebb időjárás várható.

__ a hindu nacionalista haditanáéi 
az ellenállási mozgalom folytatása mel­
lett döntött. Párizsból jelentik: A déli! 
lapok állahabadi táviratai szerint al 
hindu nacionalista haditanács az ellen- 
.állási mozgalom folytatása mellett dön­
tött. A sótörvény elleni harcot és az ide 

i tven árukkal szembeni bojkottot tovább-1 
ra is fenntartják.

i _ Kivégzik a szinirnai vallási reak­
ciós mozgalom halálraítéltjeit. Londor 

! ból jelentik: Konstantinápolyi jelentei 
; szerint a menemeni hadbirosag áltál M 

zott halálos Ítéleteket kedden vegrehajil 
!. ják. A halálraítéltek a szmirnai 

reakciós mozgalom vezetői voltak.j — A Noár-estély. A kolozsvári Aviva]
’ Barisszia szervezete szombaton este revl 

dezik meg műsoros Noárestelyayetj 
r amelyen Kolozsvár zsidó közéleténél 

kiválóságai fognak szerepelni,
S — Az e heti dienst szerda este 9 oral 

kor lesz a City külön termében mei 
tartva. Revüt dr. Feni ebei József tarl

— A „Poale Czedek“ közgyűlése. Vaf 
sárnap délután tartotta a „Poale yj 
dók“ Egvesület évi rendes tisztújítóéi 
gyűlését Goldberger Kálmán elnoűej 
alatt. Az évi zárszámadatok elfogadj 
után a közgyűlés köszönetét mont.otj 
városi tanácsnak a zsidó aeamenhaz J 
vára megszavazott évi 60.000 lej szn| 
véneiéért. Ugyancsak köszönetét szati 
zott az Iparkamara elnökségének aj 
ezer lej es támogatásért. Ezután meg| 
tették ' a választásokat. Elnök lej 
Goldberger Kálmán, alelnok Abranj 
Mór. pénztárnok Schwartz Sándor, JJ 
ző Simon Náthán. Felügyelőbizottsaa 
Klamar Kappel, Vogel Jakab es 1 
vid József. Tanácsnokok: Glane*J 
kab, Grünfeld Dávid, Herskovits 
Kupferstein Márton, Lam pel . 1 
Pollák Bernát, Újhelyi T-n;’c-Sa J3 
Mihály, Spitz Aladár, XVolfl Samu j 
Weisz Manó. Póttagok: Smvita, -A 
del. Schenk József, Friedmann MJT1 
Fischer Ármin és Gubbacam 
Templom-bizottság: Schwartz - 1
első gondnok. Rosenfeld Ármin m y 
gondnok, Salamon Samu harmadik^ 
Sok. Gazdák: Izsák Mór. Schwarte* 
hály. Aggmenbáz elnöke: Gjun 
Jakab. Aggmenbáz férfi bizottsága-j 
dig Mór, ifi. Kleimann Samuel, 1
Emánnel. Winkler Jakab es Blum I
kas. Hölavbizottsáe: Goldbcreer ^
ménné. Hochmann Jakabné, o - 
nesné. Grünfeld Dávid né és r. 
Sándorné.

Berinde

Bor^a Borsa
iudósitójától)J 
Dumítrescu pl 
idejéből és láj 
:.iegtörten a 
mari törvén 
vehette, hog\ 
fogság alatt 
az emberekbe 
egy ortodox jj 
nan: zord élet 
xös bűnre veti 
azután, hogx 1 
mellőlük — ej

Hd
Annakidjénl 

róla, hogy ha 
hosszú ideig sl 
got nem fogúi 
-fól.

Három hón? 
közben, hogy 
pénzbüntetésrj 
ság, mert a zij 
menesztett a 
hogy védjék 
Juga vármegl 
aki „eladta IV] 
Később, bogi 
követett el Sol 
mitrescu neve 
de ez csak pf 
Berindéről az] 
agyminiszter 
rajtaütésszerű] 
lakásán a szíj 

a házkutatás 
sitiv eredménj

No igen, azt 
a papok hazai 
rend uralkodil

-Mini

Borsán ja 
felmegyek 
seim, akik 
végzik, váh 
nem tud he 
ben Mardcb 
kója s aki 
lejért megt 
tott, hogy 
mert meglá 
ott megtudr 

Berinde n 
mai szembe 
barrikád és 
és jelent s h 
nyoma, egy 
Berinde leli 

Ö kezdi: 
— Látja, 

a zavargás! 
egybe. Amil 
benne volta: 
látom ebben 
gyök, leikéi 
borsai nép 1 

Lassan be 
eekenységbt 
hoz megv,
fekszik 7 eg
léggel tér v 
dések, level 
hullnak ki

élőt
tott

vü

iia
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»zobából álló emelet;

alkalmas 
I iség
kzertár felett e»> 
ebbett: I)r Rirq 

erár Clnj.

sexesben pusztult ej 
Budapestről jelentik-
,ajos ísivan jómód uIstván

ét, anyósát, fiát es
yos széngázmérgezés-

k. A kihivitt orvos 
ry h r irmán közülök 
t élőt, Lajos Istvánt 
illitották. ahol kevés 
épülésükhöz.
la listák és kommunis-
Vharlot tenburghól jP. 
|irg kéri' leiében man- 

kommunisták közötti 
Ítél . támadt revolve». 
I mi ist át megöltek, két.

megsebesi tettek. ,\ 
•gy nemzeti szocialis­

ta-ii, a többiek kereket

> járás várható. Bécs- 
jbszervatórium meteo I 
|>k időjárásprognózisa| 
j csapadék nélkül bo- 
pö járás várható.
Honalista haditanács | 
halom folytatása mel­
lesből jelentik: A déliI 

táviratai szerint a| 
a haditanács az ellen-1 
folytatása mellett dón-1 
?lleni harcot és az ide ] 
[beni bojkottot tovább-

smiraai vallási riok-L 
lira ítéltjeit. Londor-I
.tantinápolyi jelentési 
hadbíróság által ho-l 

;et kedden végrehajt! 
k a szmirnai vallási 
vezetői voltak.
A kolozsvári AvivaL 

e szombaton este ren-1 
ros N oárestély fikey 
r zsidó közéleténekj 
i szerepelni.
ist szerda este 9 óraj 
lövi termében megj 
Fenichei József tar?
dek" közgyűlése. I a! 
rtot+a a „Ponle Cze- 
rendes tisztújító km 

er Kálmán elnöklett
ámadatok elfogad;:» 
köszönetét mondott • 

zsidó asgmenház 
; évi 60.090 lej szutt 
sak köszönetét szavaj 
•a elnökségének a - 
iásért. Ezután meg9 
ásókat. Elnök lett 
iit, alelnök AbraM 
ehwartz Sándor,

Fel ü gy előbizottsas 
Vogel Jakab és n 
•snokok: Glancz 1
vid. Herskovits -je 
’ton, Lampel ^ 
heH'i Ignác. SalaOtt 
dár, Wolff Sámuel 
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Az elcsendesedett Pojaaán, egy félévvel Borsa íelgyiijtása után...

„En az emberszerefet igéit hirdetem“ 
„Amióta kiszabadultam a börtönből
uj ember lettem. tt

mondja Befinde lelkész, aki kultúrálatlan személy­
nek tekinti paptár->át, Dumitrescut és Borsa törté­
neimének megírásán dolgozik

Befinde és Dumitrescu utjai elláttak, Pojánán pedig minden csendes...

Borfia Borsa, február 2. (Az Uj Kelet 
tudósítójától). Aki ismeri Berinde és 
Dumitrescu papokat a borsai rémnapok 
idejéből és látta őket később unottan és 
megtörtén a vádlottak padján, a szat­
mári törvényszék bírái előtt, az észre 
vehette, hogy az öthónapos vizsgálati 
fogság alatt elpattant valami ezekben 
;vz emberekben. Egy görögkatolikus és 
egy ortodox pap a máramarosi havasok 
oan: zord életútja kon összeakadtak, ko­
sos bűnre vetemedtek s alig egy perccel 
azután, hogy a porkolábok elvonultak 
mellőlük — elváltak.

Három hónappal a per után
Annakidjén meg voltunk győződve 

róla. hogy ha örökké nem is, de nagyon 
hosszú ideig semmi figyelemreméltó dől 
got nem fogunk hallani a borsai papok­
ról.

Három hónap telt el azóta. Hallottuk 
közben, hogy Dumitrescu papot 1590 lej 
pénzbüntetésre ítélte a visói járásbíró­
ság. mert a zavargások idején táviratot 
menesztett a régenstanácshoz és kérte, 
hogy védjék meg Polyána parasztságát 
Juga vármegyei prefektussal szemben, 
aki „eladta Máramarosi a zsidóknak“. 
Később, hogy unokaöccse merényletet 
követett el Socor főszerkesztő ellen, Du­
mitrescu neve újra forgalomba került, 
de ez csak pár napig tartott. Viszont 
Bérűidéről azt hallottuk, hogy a bel­
ügyminiszter utasítására éjnek idején, 
rajtaütésszerűen házkutatást tartottak 
lakásán a szigeti hatóságok emberei, de 
a házkutatás nem produkált semmi po­
zitív eredményt.

No igen, azt is hallottuk, hogy amióta 
H papok hazajöttek, Pólyánál) tökéletes 
vend uralkodik.

„Mint Pilátus a Hiszekegybe“
Borsán jártam és elhatároztam, hogy 

felmegyek Polyánára. Borsai ismerő­
seim, akik a segélybizottság munkáját 
végzik, vállukat vonogatták, mint aki 
nem tud hozzászólni a dologhoz, ellen­
ben Mardehe, akinek lova van és szán­
tója s aki vállalkozott arra, hogy száz 
éjért megteszi velem az utat, biztosí­
tott, hogy csak ne spekuláljak sokat, 
mert meglátom, érdekes dolgokat fogok 
ott megtudni.

Berinde most is ott lakik a templom­
mal szemben, ahol vérszerződés volt és 
oarrikád és lázadás. Mordche előremegy 
es jelent s hogy sehol kerítés vagy kapu 
nyoma, egy perc múlva benn vagyok 
Berinde lelkész házában.

Ö kezdi:
— Látja, én is úgy estem bele ebbe 

ä zavargásba, mint Pilátus a Hiszek­
egybe. Amikor észrevettem magam, már 
benne voltam nyakig. De én Isten kezét 
látóra ebben. Ma már szabad ember va- 
pok, lelkész! hivatásomnak élek és a 
borsai nép történelmén dolgozok.

Lassan beszél, szabatosan s csupa elő­
zékenységből: magyarul. Az Íróasztal­
hoz megy, ahol nagy halom aktaféle 
fekszik s egy spárgával megtartott kö­
zeggel tér vissza. Régi adásvételi szerző 
dések, levelek és pecsétes papi írások 
hullnak ki belőle.

Uj ember lett Berinde
Feltűnik, hogy az a hatalmas kampós- 

kereszt, melyet alig pár hónappal ez 
ptt még olyan vad elszántsággal tar- 
ott oda a világ szeme elé, eltűnt a re­

verendáról. Megkérdem, hogy tagja-e 
ularnelyik terrorista szervezetnek.

" Leikészi hivatásomnak élek -—
■ gondja — és az emberszeretet igéit hir­
detem. A pólyánál parasztokon, _ akik 
'’Áh!iáim és néhány borsai zsidón ki- 
* * aki jóbarátom, senkivel sem tartok 
enn összeköttetést. Amióta a börtönből 

^szabadultam, uj ember vagyok. Nem 
1 vasok lapot, nem járok sehová, vagy

reanut és hat társát letartóztatták és 
ma a vacaresti fogház lakói. Közömbö­
sen hallgat, mint akinek másutt kalan­
doznak a gondolatai. Azt sem tudom, 
hogy hallott-e a Socor-féle merénylet­
ről. A végén mintha magának mon­
daná:

— Én békét akarok, én a tiszta ke­
reszténységet akarom.

„Csak a közös megértés segíthet“
Rövid hallgatás következik. Berinde 

lelkész töri meg a csendet:
— Éjszaka jöttek hozzám, hogy kutas- 

j sanak. A Címerül Crestin, a vikáriátus 
i lapja volt az egyetlen, amit itt találtak.
Mondtam is az ezredesnek, miért kutat 

I nálam, nézze meg, milyen csendes a nép

es meggyőződhetik róla, hogy mindent 
megbántam és uj utakon haladok. Nap­
nap után járnak borsai zsidók a házam­
ba, sok ügyben segítek nekik, akárcsak 
a híveimnek. S mondom is nekik szün­
telenül, hogy csak a közös megértés se­
gíthet ki bennünket a közös bajból.

Precíz, minden félreértést kizáró sza- 
! vak. Berinde lelkész szájából... csak- 
■ ugyan.. .1)
I — Hát baj — mondom — az van bő­

ven, különösen amióta ezt a szerencsét­
len falut felgyújtották.

Beritfde lelkész arca elváltozott, a ci­
garetta, amit sodort, összelapult meg- 
gémberedett ujjai között, szinte hallot­
tam szívverését...

Fe ayujsotiáh vagy nem gynifollAb lel
— Az utóbbi időkben — mondta, mi­

után magához tért — sokat foglalkoztat 
ez a község. Szinte kisért az az irtózatos 
tűz, amit azon a napon láttam. De ké­
rem, én rájöttem arra, hogy a gyújto­
gatást román ember nem követhette el. 
Először is reggel 10 órakor nem gyújto­
gat senki. S ha igen, azt észre veszi ok­
vetlenül a házigazda, vagy a szomszé­
dok. Másodszor, a románok siettek segí­
teni a mentési munkálatokat. Harmad­
szor. ..

Három, talán négy érvet is felhozott 
Berinde lelkész annak bizonyítására, 
hogy Borsát, ha logikusan következte­
tünk, román ember nem gyújthatta fel. 
Lehet, hogy egy egész teóriát fejtege­
tett, egy teóriát, ami lázas és gyötrel- 
mes éjszakákon született meg. De az én 
figyelmemet csak az kötötte le, hogy 
Berinde lelkész izgatottsága pillanatróí- 
pillanatra nej, hőgv olyanokat mond:

—.. .történelmi példák is vannak, va­
laki feláldozza Moszkvánál százezer em­
ber életét, Vilna mellett szójátékot csinál 
belőle és a végén szobrot állítanak 
neki... a katakombákban tizenötmillió 
mártír pusztult el... Isten keze volt, 
hogy én börtönben ültem... engem a 
törvényszék felmentett,.. én az ember­
szeretet igéit hirdetem...

Érzem, hogy ez az ember vergődik, 
hogy ennek az embernek most ielki- 
tusája van, hogy még egy perc és olyan 
dolgot tár fel előttem, amitől eláll az 
emberek lélegzete, hogy, Istenem, egy 
kis merészség részemről, hogy milyen 
kár, — nem vagyok vizsgálóbíró, hogy 
ni, ni, ez az ember egészen reszket... 
És ekkor nyílik az ajtó és belép Be- 
rindéné. Parancsolunk egy teát?...

pernél találkoztunk. Az első én voltam, 
az aktiv lelkész , a pap fia, a fővádlott. 
A második Steinfeld Lázár, egykori ba­
rátom, a zsidó pap fia , a borsai zsidók 
elnöke, a magánvádló. És a harmadik, 
ugyancsak az a vasú j falusi pap gyerme­
ke, dr. Erdőss Ferenc, a szatmári tör­
vényszék elnöke... Ö mondott a törvény 
nevében ítéletet.

— Érdekes — mondom —, hallatlanul 
érdekes.

Berinde lelkész 
programja

gazdasági

Erdőss, Berinde, 
a három papfiu

Steinfeld,

ha agy tetszik: vezekelek.
Elmondom neki, hogy a Socor-féle 

Merénylettel kapcsolatosan Zelea Cod-

Közelebbről szemügyre veszem a la­
kást, csinosan berendezett két szoba és 
konyha. Ami feltűnik, hogy az íróaszta­
lon levő naptár feje le van tépve. Csak 
Sighet van rajta, a név hiányzik. Tán 
én hívtam fel erre figyelmét. Az elmúlt 
nyáron ugyanis egyizben késő éjjel fel­
merészkedtem Polyánára. A papi lakba 
jöttem, a parasztok megneszeltek, meg­
húzták a harangot és pár perc múlva 
legalább 309 paraszt vette körül a pap 
házát. Bent izgatott volt a hangulat s 
akkor viccel ütöttem el a dolog élét: 
— Nahát, Berinde lelkész lakásán egy 
naptár van, melyen az áll, hogy Kauf­
mann. Mit csinál Kaufmann Berinde 
lelkész feszületé mellett...? Mulattak és 
én még visszakerültem a zsidó Bor­
sára. ..

Berindéné észreveszi, hogy a meg­
csonkított naptárt figyelem. (Úgy lát­
szik, ő tépte le a naptár fejét...) Mo­
solyog.

— Érdekes momentuma volt a szat­
mári pernek. Én ugyanis A vasa j falu­
ban születtem, ottani pap volt az apám. 
A telkeknek sok magvetőjét adta a Be- 
rinde-család. Két jó barátom volt akkor, 
ugyancsak papok gyermekei. Az egyik 
zsidó pap gyermeke. Nos, a szatmári

Hogy kényelmesebben elhelyezked­
tem, Berinde lelkész költői vénáját mu­
tatja be. Verset irt, tán hatvan strófást. 
Tárgya egy legenda, amely arról szól, 
hogy III. Mohamed álmában egyszer ke 
resztet látott az A ja Szófián. Annyit 
jegyeztem meg a versből, hogy piros 
tintával volt leírva, két iv papírra és 
Berinde szenvedélyesen deklaniálta.

A borsai románság és zsidóság együtt 
működésére tereltem a szót. Berinde azt 
mondja, hogy az idő magával hozza, 
csak békét kell hirdetni az emberek kö­
zött. A polyánai parasztokat azonban 
— mondja Berinde — kolonizálni kell 
államköltségen. Erről a kolonizációról 
ő már részletes tervet is kidolgozott Ha 
akarom, írásba adja nekem.

Átadom a noteszem és Berinde szóról- 
szóra a következőket írja be:

Máramaros a románok klasszikus 
földje. Ez a föld látta a római légió­
kat, itt volt a római „Limes“, amely a 

rómaiak háborús Istenéről, a „Mars 
Mahors“-ról nyerte elnevezését. 1800 
esztendős múltúnk van itt, az örök 
Róma konzuljainak idejéből. Márama­
ros katonai tartomány volt, ezért te­
rületenként kolonizálni kell egy kar­
dinális törvény utján. Különben IDra- 
gos, Bogdan, Baic, Sas, stb. vajdák vi-

U.gcsan rámutatnak az itteni hegyi 
humusz lényegére, Má ram árosban 
egyes területeken kolóniákat kell szer 
vezni, mint ahogy Roma antiqua i» 
kolonizációk utján szervezkedett. 
Ezért tartom éu ezt a kolonizációt el­
engedhetetlenül szükségesnek.

Berindei Andrei, görög kát.
lelkész

Hogy őszinte legyek, Berinde lelkész 
gazdasági programját nem nagyon él­
tettem meg. Ö erősen hisz benne és meg 
van győződve róla, hogy a zsidóság is 
segíthetne ezen és ez mindenkinek hasz 
nára válna. Nem csekélység, a hegyi 

• humusznak itt lényege van és Roma 
antiqua is kolonizáeió utján szervez- 

. kedett...
i Dumitrescu, az egoista, akinek

még csak lelkiismereti urdaJása. 
sincs...

Megnézem az órát. Pont két órája, 
hogy itt vagyok. Sietek, mondom, még 
be szeretnék nézni Dumitrescu lelkész­
hez.

— Ne menjen hozzá — mondja Be­
finde —, Dumitrescu önző ember, na­
gyon helyesen jellemezte őt vádbeszédé­
ben a szatmári ügyéséz. Amit csinál, 
azt önös célokból csinálja. Különben 
egy teljesen kultúrálatlan személy. Mi 
nem beszélünk egymással, a mi útjaink 
elváltak. Neki még csak lelkiismereti 
furdalása sincs, ő még mindig akar sze­
repelni. .. M agának is azt mondom, ne 

. menjen hozzá...
I Tehát Berinde és Dumitrescu , a bor 
! sai rémnapok két főhőse, a börtön után 
i elvált egymástól... Berinde vezekel, lel- 
kiismeretfuldalásai vannak, lázas éjsza­
kákon teóriát kreál, hogy a gyújtoga­
tás körülményei kendőzhetők legyenek... 
Ma keresi a zsidók barátságát és meg 
van győződve róla, hogy a közös bajon 
csak a közös megértés segíthet... De 
Dumitrescu, aki önző, kultúrálatlan, aki 
nek (tessék jól megérteni!) még csak 
lelkiismeretfurdalásai sincsenek, no 
igen, ez a Dumitrescu „még mindig 
akar szerepelni“...

Már a küszöbön vagyok, amikor meg 
tudom, hogy néhány nappal ezelőtt Du 
mitrescu lelkésznek kellemetlen ügye 
volt. Futna megyében, ahol ezelőtt tar­
tózkodott, egy kisebb kaliberű sikkasz 
tási ügy miatt eljárás volt ellene folya­
matban. Parancs jött Borsára, a csend­
őrök elővezették — s Dumitrescu tizenöt 
napra, hűvösre került. Az atyafiaknak, 
miután hazajött, azt mondta, hogy be­
teg lett útközben s két hetet töltött a 
kórházban... Ök be is veszik ezt, de 
Berinde? Öt nem lehet szédíteni, ő azt
mondja erre gúnyos mosollyal: smecher.#

Szatmáron, az ítélet kihirdetése után, 
meg voltunk győződve róla, hogy ha 
örökké nem is, de nagyon hosszú ideig 
semmi figyelemreméltó dolgot nem fo­
gunk hallani a borsai papokról. Ma meg 
szólalt Berinde. Szánja-bánja tettét, ve­
zekel, bántja a lelkiismeretet, szeretne 
jóvátenni mindent.

S Dumitrescu, akit önös célok füte- 
nek, aki ma még szerepelni akar s akit 
még a lelkiismerete sem bánt, holnap 
szintén belátja bűnét és ő is fog veze­
kelni.

S ki tudja: ha közös lelkiismeretük 
fogja bántani őket, holnap nem-e fo­
gunk hallani tőlük olyan dolgot, ami 
irtózatosan figyelemreméltó lesz, olyas­
mit, ami fényt fog deríteni a borsai 
katasztrófa misztériumára...?

Schön Dezső

A félzsidó von Seect tábornok a kampós- 
keresztesek uralmát akarja

Egy volt vezérőrnagy leleplezi Seect tábornok zsidó származását
Berlin, február 2. Von Seeekt volt 

tábornok a Reichwehr egykori pa­
rancsnoka, aki a világháborúban mint 
Mackensen vezérkari főnök Erdélyben 
is járt, most reichstagi képviselő a 
„Deutsche Allgemeine Zeitungnak“ 
arra a kérdésére, vájjon bevegyék-e 
Hitler pártját a kormány-koalicióba 
fenntartás nélkül, „igennel“ válaszolt.

A válasz Németország progresszív 
nemzsidó köreiben is érthető feltűnést 
keltett. Karl Mayr, volt vezérőrnagy 
a „Reichsbamer Zeitung“ hasábjain

„Von Seecktnek — Írja Kari 
Mayr — tudnia kell, hogy a nemzeti 
szocialisták a zsidógyülöletet, a faj­
gyűlöletet, zsidó frontharcosaink gya- 
1 ázását írták lobogójukra. Sehol a 
világon nem találja az ember azt az 
erkölcsi posványt, amit a nemzeti 
szocialisták hömpölyögtetnek végig 
ezen az országon. Hol a föld kereksé­
gén becstelenitettek meg annyi zsidó 
temetőt, mint Németországban ? ... És 
éppen Seeekt kívánja a nemzeti szo­
cialisták kormányát! ő, aki 50 százá­

éi esen állást foglalt Seeekt ellen, aki- lékban zsidó származású. Nem tudom, 
ről cikke elején megállapítja, hogy hogy egy férfias és önérzetes ember 
anyai részről félzsidó és eddig a hala- hogv tud tisztelni valakit, akiknek 
dó Németország zsázlóhordozói sora- mellét a kampóskereszt disziti.“ 
ban lehetett őt találni. j



6 UJ KELET Kedd, 1931. február 3, k<m,J2BJ4

\ Kolozsvári Kereske­
delmi niieilnlézel tt.-i. 

közgyűlése
A kolozsvári Kereskedelmi Hitelinté­

zet Bt. február hó 1-én délelőtt 11 óra­
kor tartotta meg impozáns keretek kö­
zött XXVI. évi rendes közgyűlését. A 
bank székhazának nagytermét előkelő 
közönség töltötte meg, a gazdasági élet 
vepreszentánsai, akik elismeréssel vették 
tudomásul azt a nagyarányú fejlődést, 
melyről az igazgatóság jelentése és a 
mérleg beszámolt. Egyben kegyelettel 
emlékeztek meg az intézet múlt óv fo­
lyamán elhunyt nagynevű alelnökéról, 
Székelyhidasi Sebestyén Dávidról, aki­
nek törhetetlen energiáját, fáradhatat­
lan munkásságát, a gazdasági életben 
elért jelentős pozícióját s emberbaráti 
alkotásait lendületes, megindító beszéd­
ben méltatta a részvényesek előtt Be­
te gh Miklós, az igazgatóság elnöke. Ja­
vaslatára elhatározta a közgyűlés, hogy 
Sebestyén Dávid maradandó, nagy ér­
demeit jegyzőkönyvileg örökíti meg, 
megfesteti arcképét s az intézet nyug­
díjalapját „Sebestyén Dávid nyugdíj­
alapénak nevezteti.

A megilletődéssel fogadott határozat 
után dr. Ligeti Sándor vezérigazgató 
terjesztette elő az igazgatóság jelentését 
a mérleget s a nyereségfeloszt a si javas­
latot, melyekből megállapíthatták a je­
lenvoltak, hogy az intézet az elmúlt üz­
letév nehéz gazdasági viszonyai közö­
ltté is állandó és intenzív fejlődésről 
tesz tanúságot. Az összforgalom 2 mil­
liárd 400 millió lejről 3 milliárd 300 mil­
lió lejre emelkedett, a váltótárca 42 és 
fél millió lejről 57 és fél millió lejre, 
a folyószámla és takarékbetét állomány 
49 és fél millió lejről 72 és fél millióra. 
A tartaléktőkék az előző évi mérlegben 
szerepelt 2.600.000 lej összeggel szemben 
a közgyűlés után 4 millió lejt fognak 
meghaladni.

Azok a kitűnő bel- és külföldi össze­
köttetések, melyeket az intézet az utóbbi 
időben épített ki, a közönségnek a beté­
tek állandó emelkedésében megnyilvá­
nuló bizalma s a bank körültekintő, óva 
tos vezetése a mai viszonyok közt is 
biztosítják az állandó fejlődést s az in­
tézet rentabilitását.

Az igazgatósági jelentés tudomásul­
vétele után a közgyűlés az uj igazgató­
ságot és felügyelőbizottságot választot­
ta meg. Az igazgatóság tagjai lettek: 
Elnök: Betegh Miklós v. b. t. t, nagy- 
birtokos, alelnök: Dr. Sebestyén Jó­
zsef ügyvéd, a cluji Kereskedelmi és 
Iparkamara alelnöke, Diamant Izsó, a 
Sodrony ipar Bt. vezérigazgatója, dr. 
Fabius István, ügyvéd, László Gyula 
ny. vezérigazgató, háztulajdonos, dr. 
Leon N. György, egyetemi tanár, volt 
ipar- és kereskedelemügyi államtitkár, 
Manoilescu Grigore, az Erdélyi Szén­
bánya Rt. igazgatója, Petala Nicolae, 
szenátor, ny. tábornok, dr. Ing. Sebes­
tyén Rezső, a Kolozsvári Agyag- és 
Kőipar Bt. vezérigazgatója.

A próféta gyermek
Edmond Fleg megrázó zsidó regény* 

Ára 100 lej é* portó 
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖN'YVOSZTALYABAN
""megjelent *

Jaroslav Kasek
világhírű szatirikus-humoros regényé­

nek a

A felügyelőbizottság tagjaivá a kö­
vetkezők választattak: Elnök: dr. Tósa 
Gyula pénzügyi főfelügyelő, dr. Fe- 
nlehel Mór, orvos, kórházigazgató, Gut- 
fried Adolf, nagykereskedő, dr. Fe- 
Aurél ügyvéd.

Az uj vezetőség megválasztása után 
a közgyűlés véget ért. A közölt nevek 
azonban erős garanciát nyújtanak, 
hogy az a veszteség, mely az intézetet 
alelnökének, Sebestyén Dávidnak el­

hunytéval érte, kiegyenlítést nyer, an­
nál is inkább, mert az uj alelnök, dr. 
Sebestyén József, az intézet vezetését 
továbbra is apja szellemében fogja irá­
nyítani.

A Kereskedelmi Hite'intézőt Bt. e le­
folyt közgyűlése újból igazolta, hogy a 
bank joggal foglal helyet Kolozsvár 
vezető pénzintézetei között s remélhető, 
hogy ezt a pozícióját még erősíteni is 

ja.

Angliában a nagy hóviharok miatt 
teljesen megbénult a közlekedés

London, február 2. Angliában teg­
nap éjszaka s hétfőn egész napon át 
óriási hóviharok voltak. A hóviharok 
következtében a vasúti közlekedés tel­
jesen megbénult. A déli és északi part 
vidékek mentén a tegeren is óriási vi­
harok dúlnak, amik a hajózást is meg­
bénítják. A londoni pályaudvarokra 
csak óriási késéssel érkeznek be a vo­
natok, viszont az induló vonatok csak 
a legnagyobb nehézségekkel tudnak 
előrejutni az óriási hózivatarban. Ma­

gában London városába is megbénult 
a közúti forgalom. Az autóbuszok szá­
zai akadnak el a viharban, vagy a 
végállomásokon vesztegelnek. A hutai 
más hózivatar következtében a város 
kereskedelmi forgalma is lényegesen 
megcsappant. A hó egész London 
területén magasra emelkedett s a hó­
ekék hiába próbálkoznak a havat az 
úttestről elsöpörni, mert minduntalan 
újabb hótömegek borítják el azokat.

Ä közelgő választások óriási iz­
galomban tartják a bolgár népet

Sztambulinsxky hívei rendkívül harciasakaBaa
Szófia, február 2. Bulgária a tavasz 

szál fog választani. A választás kö­
zelgő időpontja máris nagy izgalom­
ban tartja az egész bolgár népet. A 
falvakon, ahol most szünetel a munka, 
szinte mindennapos verekedések van­
nak és a bulgáriai verekedések ritkán

tró fúl is kimenetelűek lehetnek. Ezért 
a király most minden erővel az ellen­
zék hangulatát akarja kipuhatolni. 
Ezek a puhatolózások azonban minden 
eredmény nélkül jártak és az ellenzéki 
pártok a király kérdezősködésére na­
gyon kiábránduló felvilágosítást ad-

szoktak egyszerű sebesüléssel végződ- tak, amiért most Boris király uj lak­
ni, akit ott megszurnak, vagy rálőnek, tikát követ. Mindent elkövet annak 
az a halál fia. Különösen a Sztambu- érdekében, hogy a Ljapcsev körül cso- 
]inszky egykori hívei harciasak. Boris portosuk) Demokratieseski Zgovor 
királynak sem tetszenek a mostani po- cimii egyesülést megerősítse és szé­
lűikül viszonyok és akármilyen jó vi- retné a mérsékelt Malinov csoportot 
szonyt is tart fent Liancsev miniszter- és a radikális pártot valahogyan be- 
ernökke], mégis úgy latja, hogy a vá- vonni a kormánykoalícióba. , 
lasztások a kormányra nézve katasz-

Nagyváradon is megindult az 
akció az üzletbérek leszállí­

tása érdekében

SVEJK
II. része is, ára 95 lej (és portó.) 

Kapható az UJ KELET könnyvosz 
tályában.

A cionista irodalom standard mivé 
BÖHM ADOLF:

A cionista mozgalom
Kivonat a tartalomból:

Ais emancipáció és következményei 
A cionizu* és a modern zsidóság 

A cionizmus előfutárai a 20. századhas 
Achad Haam 

Herz) Tivadar fellépése 
Eredmények és csalódások 

Herzl egyénisége 
stb., stb.

Ara: 120 lej
KAPHATÓ AZ UJ KELET

könyvoszta lyaban

Oradea—Nagyvárad, február 2. (Az 
Uj Kelet tudósitójától). A nagyváradi 
kereskedők, iparosok és kávéhaztulajdo- 
nosok a Kereskedelmi Csarnokban gyű­
lést tartottak, amelynek főleg az üzlet­
bérek redukciójával foglalkoztak. A 
gyűlést Farkas István, a Csarnok elnöke 
nyitotta meg, aki rámutatott a kérdés 
fontosságára és hangsúlyozta, hogy a 
szomorú gazdasági válságban a kereske­
dők önvédelemre kényszerülnek, hogy 
egzisztenciájukat megőrizzék. A kor­
mány le akarja szállítani az árakat az 
egész vonalon. Ez az árlesállitás aonban 
csak úgy járhat sikerrel, ha előbb a 
kereskedők terheit csökkentik.

A elnöki megnyitó után több felszó­
lalás hangzott el. Elsőnek Citter Lajos 
beszélt, aki felhívta a kereskedőket, 
hogy a kétségbeejtő gazdasági viszo­
nyok között a legteljesebb szolidaritás­
sal és összetartással járjanak el a jö­
vőben. Iíindris Zoltán kávéháztulajdo­
nos hivatkozott arra, hogy a tulmagas 
üzletbérek mellett és rendkívül súlyos 
adók terhe alatt a kereskedelem nem él­
heti a maga rendes életét. Ellfy György 
majd Stern Gyula textilkereskedők szó­
lalnak fel, követelve, hogy a Csarnok 
retorziókat alkalmazzon azokkal szem­
ben, akik nem szolidárisak kollégáikkal 
Ez a retorzió bojkottban nyilvánuljon 
meg. Vannak kereskedők, akik egymást 
licitálják túl egy-egy üzlethelyiség 
árának megállapításakor.

! Hegedűs Nándor orsz. képviselő kije­
lenti, hogy a kereskedők nem kívánják 
megkárosítani a háztulajdonosokat. 
Senki nem tiltakozik az ellen, hogy a 
háztulajdonosok megkapják a befekte­
tett összeg törvényes kamatait. Tiltako­
zik a magas adóprés ellen, melyet Nagy 
várad kereskedői nem bírnak el. Propo­
nálja, hogy a Csarnok választott bíró­
ságot küldjön ki, melynek kötelessége 
lenne, hogy az eseteket felülvizsgálja

és megállapítsa, hogy van-e szükség re­
dukcióra, vagy sem.

Dr. Fried János, a Csarnok főtitkára 
szólalt fel ezután, felolvasva a gyűlésen 
elfogadott határozati javaslatot, mely­
ben a gyűlés kimondja, hogy bojkott 
alá veszi azokat a kereskedőket, akik 
dezavuálják a kereskedők ügyét.

Ismét Nagyvárad vitte el 
a mentősorsjáték főnye­

reményét
Állásnélküli magántisztviselő, cipészse­
gédek és egy kolozsvári orvos nyerték a 
mentősorsjáték mai húzásának nyere­

ményeit
Cluj—Kolozsvár, február 2. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A mentősorsjáték 
február 2-án megtartott húzásán az öt­
venezer lej es főnyereményt ismét Nagy­
várad vitte el. A szerencsés nyerő Borsa 
Eliz állásnélküli magántisztviselőnő. A 
huszonötezer lej es nyeremények egyikét 
dr. Pop Alexandra kolozsvári orvos 
nyerte, mig a másikat Schreiber Ignác 
és Szabó György dévai cipészsegédek 
akik közös költségen játszanak a sors­
játékokon. A tízezer lejes nyereménye­
ket Graz Károly kolozsvári csizmadia, 
Mircea Valeria Bozesti és Kónva Bözsi 
Nagybánya nyerték, mig a 2500 lejes 
nyereményt Enyedi István kolozsvári 
mészáros kapja meg.

A húzás részletes eredményei egyéb­
ként a következők: 50.000 lejt nyert 
112.148, 25.000 lejt nyertek 77C7, 110.799. 
10.000 lejt nyertek: 12.420, 26.522, 57.289, 
104.477, 135.028, 147.434. 2500 lejt nyer­
tek: 11.549, 16.843, 18.394. 50.290, 54.842, 
63.016, 90.994, 99.405, 103 737, 137.237.

SoliaUqen oltso 
könpvásar
75%

árleszállítás
i.

GYP MÜVEI.................. á 25. Lei
Line imádója 
Züllött társaság 
A szép Guerandené 
Az örök bakiis

ESCHSTRUTH MÜVEI á 25 Lei
Gyerekasszony 
Udvari levegő 
Hazárd
Magamért szeressen 
Boldogság csillaga 
Medvevár lovagja 
Vadrózsa 
Zsugori néne 
Diadal
A tékozló fiú 
Örök ifjúság

W. J. Locke: Pujol Arisztid
„ kalandjai 170 55
„ Az úri csavargó 170 55
., Simon de Gex meg

térése 250 65
Régi ár Uj ár

Golette: Egyedül 170 58
„ Az örvényben 170 58
„ Bűnös ártatlanság 163 48
„ Cinci ,136 35
„ Cinci meghal 136 35
„ Gyerekek 120 36
„ Mitsu 120 38

BETTAUER MÜVEI
Elszabadult erkölcsök 136 48
Asszony vásár 150 45
Vérző szerelmes 170 58
Nagyváros zsidó nélkül 150 40
Kitaszított 150 45
Strindberg:

„ A vörös szobában 204 58
„ Az apa, a pajtások

Julia kisasszony 164 45
„ Krisztina 120 38
„ Házasodjunk 170 48
„ Haláltánc 136 42

Renan Ernő: Jézus élete 300 75
„ Az apostolok 274 75
„ Szent Pál 306 75
, Az antikrisztus 306 75
„ A keresztény egyház

272 75
„ Marcus Aurelius és

az antik világ 340 88
Stopes: Szerelmi élet a házasság­

ban kötve
„ Szerelmi élet II. rész

boldog anyaság kötve 78 
„ Szerelmi élet III. rész 

okos szülők kötve 
III.

Dosztojevszkij:
Goldjakin 170 oldal 
Megmételvezettek, 1—2 kötet, 
Emlékiratok a holtak házából ”
Fehér éjszakák ^
Megalázottak és megszomoritottak

1—2 kötet q
Kamasz, 1—4 kötet íí
Szegény emberek 
A kis hős
Nagyváros .

Brandes: Korok, emberek
Sztejepanesi kowo. 1—2 kötet 

Flaubert: Bovaryné -j 48
Maupassant: Erős mint a halál ^ 
Poe: Pym Gordon Arthur 
Carlyle: A francia forradalom 3 k. 1 
Emerson: Essayk _ «
Finot: A boldogság tudománya ,, 

France: Corgnard abbé _ 
Markovics R. Szibériai garnizon gj 
Stefan Zweig: Amok 2 kötet .«g
Szabó D.: Elsodort falu 3 k. na
Móra F. Ének a búzamezőkről 2 k. ^ 
Thomas Mann: Buddenbrook ház ok- 
Makkal Sándor: ördögszekér 2 kötet

ívtimiiij
Kaphatók az Uj Kelet küeyTOMtiJ^ 
baa. Vidékre utánvéttel vagy »* 
előzetes beküldése mellett a*illH***‘

Uj Kelet a* 
bánsági zsío 

Főtizerke&zto: - 
Felelő* szerkeM 

Bukaresti L 
I Hátszegi Érni

A ZSIDÓ TőI
[képben- A
Ltárn eloadasa 
pétének esemeui 
[énelem fog J ( 
lelőtt öt hangulat 

letekben a 
% Anyai jelennek n 
men Áfád, az v.s/i 
L darabja az elsőt 
hartal ómban megl 
l Wizo párat!j 
lmja a lelkesedéstj 
Egymagában is j 
IKolozsvár zsidó 
yéenvét megnyeri 
[ick Ben Atid n
ismertetésére nu 
Mondást a MagiA
I,dósai során, dél
Vők meg. Kill
t la rabnak zsidó 
Lérete, melynek 
L.JJó muzsikus: 
[nagy tehetségű

zerü zsidó zenétJ 
Idarabjához. A 
[Aagyar Színiuk 
[7 áltatja.

Éjszakai vifcj 
I ásókkal és meni 
lett. Budapestről 
iiatalmas éjszakai 
lámlássa 1 és menj 
tzebh ceglédiek 
liogy hasonló idői 
far lett volna Cej 

— A francia sí 
tárta két képvisel 
lentik: A francia! 
kizárta tagjai sorf 
fes Pomaret képvi^ 
eiélve nélkül lx 
pnányba.

Betiltották 
esek központi lal 
entik: A rendőrfl 

nemzeti
lumot a köztársa| 
tköző sajtóvétse 
etiltotta.
— Hetenként 

(itsa ki alaposai 
Szem Ariin dragéi 
"eül, hogy gondol 
les béltisztulása I

Saarbrücken! 
íyászok eddigi szj
tol jelentik: A fi 
[vezetősége ielmorf 
ton volt szerződés 

(flen megkezdik 
saival.

- Eltemették
3arizsből jelent 
veuban ma tem 
wrnokot. A gyá 

poros végezte, 
merőre megállót 
előtt. A sírnál k 

piegye prefektui 
P község polgár 
jhadügyminiszte 
jDouomont táboi
I, — A WIZO 
Ilyet a Newvork 
lineg, dr. Szőnvi 
leimen tart eloa 
■zsidó tudományt 
|rOi fog beszélni, 
■napokban hagyt 
■után háziasszon; 
lile. dr. Gruber ] 
les Marmorstein
11 ~ Háromiaáz 
|Kat el a betörőt
I mm mvíermázs 
|j°Plak el egy bt
pasából. Ä bet 

I pltak be az üt 
■ ‘’^.toegállapitá1 

MaU a falbaépi 
* n.eiyeból és a
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I rendőrség szeri i 
Ibűnügyi krónik:
|PelfCl TégTeha^
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ZSIDÓ TÖRTÉNELEM — ÖT 
■fpBEN■ ó W1ZO vasárnap dél- 

■ V,v- előadása Kolozsvár cionista 
petének eseménye lesz. A zsidó tör- 
áiekm fog felvonulni a közönség 

L.y.r; öt hangulatos, szép képben és a 
Ide Hetekben a város előkelő zsidó 
l/inwó 7« Ennek meg majd a néző előtt. 
Rpí/ At id, uz ismeretlen szerzőnek ez 
I darabja uz első hasonló formában és 
tatalomban megirt mii és premierjére 
[, }]']/() páratlan agilitásu vezetői 
uyan lelkesedéssel készülnek, mely 
I , ban is elegendő ahhoz, hogy 
\olo:své-r esi.dó közönségének rokon- 
*envét Megnyerje. A „Both Iszrael“- 

L/. ße)t .ifid hangulatos darabjának 
ismertetésére még visszatérünk. Az 

'ást a Magyar Színház rendes elő 
éi/iásai soréin, délután 3 orakor tart- 
Eg- me j. Külön érdekessége lesz a 
darabnak zsidó motimuvu zenekari ki- 
örrte. melynek szerzője kolozsvári 
Adó muzsikus: Boskovics Sándor. A 

Voojdehetségn fiatal zeneszerző uj- 
jyfni zsidó zenét komponált Ben At id 
Jlarabjéh.oz. A zenekari kíséretet a 
kfagyar Színház kitűnő zenekara szol­
gáltatja.

Éjszakai vihar februárban villám­
lásokká! és mennydörgéssel Cegléd fe­
lett. Budapestről jelentik: Cegléd felett 
latalmas éjszakai vihar vonult át vil­
lámlással és mennydörgéssel. A legöre­
gebb ceglédiek sem emlékeznek arra, 
fogy hasonló időpontban valaha is vi- 
Jar leit volna Cegléd környékén.

A francia szociáldemokratapárt ki­
tarts két képviselő-tagját. Párizsból je- 
lentik: A francia szociáldemokratapárt 
fizárta tagjai sorából Boustan szenátort 

; Pomaret képviselőt, akik a párt enge, 
lélye nélkül beléptek a Laval-kor- 
pányba.

Betiltották a német kampóskeresz- 
lesek központi lapját. Münchenből je­
lentik: A rendőrfőnök a Völkische Beo­
bachter nemzeti szocialista sajtóorga- 
Inmot a köztársaságvédelmi törvénybe 
[ütköző sajtóvétség miatt február 7-ig 
letiltotta.
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Hetenként legalább egyszer tisz­
títsa ki alaposan beleit. Ha este 2—3 
he::; Ariin dragéet vesz lie, reggel an él­
fül, hogy gondolna rá, könnyű, kelle­
mes bél tisztulása lesz.

- Saarbriickenben felmondották a bá- 
iiyás.ok eddigi szerzödéséL Saarbrücken 
pöl jeli-mik: A francia bányaigazgatás 
vezetősége felmondotta az eddig érvény­
eden > - ■ lt szerződést. A tárgyalásokat ked 
|len megkezdik a munkások delegátu­
sával.
■ — Eltemették Berthelot tábornokot.
Párizsból jelentik: A loiremegyei Ner- 
peuban ma temették el Berthelot tá­
pom ?, kot. A gyászszertartást Móráin bi- 
Iboros végezte. A temetési menet egy 
■Pemre megállóit Berthelot szülőháza 
jebót. A simái két beszéd hangzott el. A 
IsK-gye prefektusa a kormány nevében s 
jf község polgármestere búcsúztatták. A 
Ihadugyminiszter is képviseltette magát 
|tiouomont tábornokkal.

1 ~ A WIZO ma délutáni teáján, me­
lyet a Newyork kistermében tartanak 

rpg. dr. Szőnyi Géza Uj zsidó könyvek 
leimen tart előadást. A kiváló előadó a 
Cjjjio tudományos és irodalmi termékek­
re ö'g beszélni, amelyek a legutóbbi hó- 
IflapOiiban hagyták el a sajtót. A teadél- 
|®.an, háziasszonyai "Diamanstein Lázár 

r• Gruber Farkasáé, Klein Miksáné 
I s ‘annorstein Lajosné lesznek.

Hárommázsás pénzszekrényt rabol-|kat el a betörők. Berlinből jelentik: Há 
-óra mé ormázsa súlyú pénzszekrényt

■ !°P / =5 el egy berlini miniszteri tanácsosI'akut:'' -■ —

Március elsején Késinek
a parlamenti ¥ái@szlá$©k 
Spanyolországban

A legutóbbi katonai felkelés
nap muhja lesz

Madrid, február 2. A legutóbbi 
katonai felkelés vezetőinek bünperé- 
ben a főtárgyalást tiz nap múlva tart- j 
ják meg. Egyidejűleg a miniszter- i 
tanács elhatározta, hogy a városok ki- j 
nevezett polgármestereit visszahívja s ; 
a városi választók többsége bizalma- j 
nak letéteményeseire bízza a városok

ihn:. X betörök az esti órákban ha- 
nitak be az üres lakásba és a rendőr- 
.^^.^‘‘Ö'a'iapitása szerint rövid egy óra 
a ’ 1 jdbaépitett szekrényt kiemelték 

ne*yeből és a legnagyobb nyugalom
^'j^áüitották a lépcsőn. Ä berlini 
, .-.n,iőrség szerint az utóbbi esztendők 
■ ariugyj krónikájában hasonló vakmerő­
je0^ végrehajtott betörés nem szere-

— Vitaestélyek a berlini kommunista 
pártban. Berlinből jelentik: A kommu­
nista pártban esti tanfolyamokon a párt 

* tagok a moszkvai propaganda-előadáso- 
j kát hallgatták rádión s utána vitákat 
i rendeztek.
! — Az esőzés hurutos megbetegedése-
: két idéz elő. Védekezzék Anacot pasz­
tilla szopogatásával. Egy fiola ára 37 
lej.

— Gorieában havazás indult meg. Ti­
ranából jelentik: Gorieában és környé­
kén erős havazás indult meg, úgy, hogy 
a sátrakban lakók a barakkokba és a 
jobban megépített házakba zsúfolódtak 
össze. A hatóságok az újabb földrengés­
től félő lakosság részére a középületeket 
és iskolákat is rendelkezésre bocsátja.

i — Teljes erővel folyik a vizsgálat a 
müncheni gyorsvonat elleni merénylet 
ügyében. Becsből jelentik: A müncheni 
gyorsvonat ellen elkövetett merénylet 
ügyében a nyomozás teljes erővel folyik. 
A nyomozó közegek letartóztatták Ans- 
bachban azt a soffőrt, aki ismeretlen 
utassal csomagokat szállított, amelyben 
a merényletnél szerepelt vasúti sin és 
csavarok voltak. A soffőr elmondotta, 
hogy az ismeretlen, amint kocsijával tá- 

. vozás közben észre vette, zseb villany­
lámpájával kört irt le a levegőben, ami 
jeladás is lehetett ismeretlen társai ré­
szére. A soffőr azonban nem szakította 
meg útját, hanem tovább robogott.

— Értesítés. Jibou községben (Jud. 
Salaj) az országos kirakó és állatvásár 
f. hó 11. és 12-én lesz megtartva.

— A villamosság és a villamos világí­
tás. Ma már senki sem kételkedik ab­
ban, hogy a jövő a villamosságé. A ha­
ladás, amelyet a tudomány ezen szép 

ága napról-napra tesz és a napjainkig 
terjedő nagyszerű feltalálások a leg- 

I merészebb reményekre jogosítanak. A 
' villamos áramnak néhány évtized óta 

való használata teljesen átalakította az 
emberek és népek életét. Ezen pár év­
tized alatt emberek és népek a táviró és 
távbeszélő folytán óriásán közeledtek 

s egymáshoz és a villamos világítás az 
; emberi életfeltételeket is gyökeresen 

megváltoztatta. Az orvostanban a villa­
mosság alkalmazása az orvos kezébe egy 

' oly eszközt adott, amelynek segítségével 
a társadalomnak vissza adhatja az elvest 
tettnek hitt betegeket. Mindezen haladá­
sok megkapják a gondolkodó embert, de 

I azt is, akinek számára a villamosság 
j még sok rejtelmeket tartalmaz,, de min- 
! den ki láthatja annak csodás fejlődését. 

A villamosságot elsősorban a világí­
tásra való alkalmazása tette népszerűvé. 
Az előnyök folytán, melyeket egészség; 
ügyi, biztonsági és könnyen kezelketési 
szempontból a villanyvilágítás nyújt, 
lett a villamosság a nagyközönségnél 
népszerű, amely ezáltal is értette, meg 
legjobban a villamosság tüneményét. 
Azáltal, hogy az éjjelek sötétségét meg­
szüntette, a villanyvilágítás megváltoz­
tatta a társadalom, életét, biztosította a 
termelés növekedését és a személyes biz­
tonságot. Igv kétségtelen, hogy egy lé­
nyeges tényező az emberi haladás, élete­
ben. Az ilyen világítás alkalmazása te­
hát mértéke is egy nép kulturális fejlő­
désének és mindenkinek kötelessége ezen 
fejlődést — saját kényelme szempontjá­
ból is elősegíteni. Kezdetben a világítás 
alkalmazása kedvezőtlenül lett fogadva, 
mert az emberi szem, ezen egyik leg­
fontosabb szerv, nem volt eléggé védve. 
Az utóbbi időben eszközölt kísérletek, 
amelyek megállapították, hogy a szem 
legjobban való működéséhez fény szük­
séges, a villanylámpák lényeges tökei e- 
tesitéséhez vezettek. Egy jó villanylámpa 
berendezés nem csak éjjel tesz „nagy 
szolgálatot nappal is fontos a belső be­
rendezések díszítésénél. Manapsag a 
villanyvilágítás nemcsak tudomány, ha­
nem művészet is, alkalmazása csak olyan 
szakértőre bizható, aki ebben a szakmá­
ban komoly jártassággal bir. Még in­
kább való tökéletesítésére úgy nálunk, 
mint a külföldön is, — társaságok ala­
kultak.

vezetőinek blmperében tíz 
a főíárggalás

vezetését. Végképpen megállapították 
a választási időpontokat is. Eszerint 
a kamarai választások március else­
jén, a szenátusiak március 15-én lesz­
nek. A minisztertanács külön bírósá­
got^ szervez a választási panaszok el­
bírálására.

— Száz lakosra egy-egy születés esik 
évente Berlinben. Berlinből jelentik: 
A német nagyvárosok közül Berlinben 
a legalacsonyabb a születési arányszám. 
A múlt évben 43 ezer 344 élve születés 
történt, tehát száz lakosra egy-egy szü- 

j letés esik.
— Aki fiatalságát tartósan meg akar­

ja őrizni, reggelire, uzsonnára rendsze- 
. résén Ovomaltine-t fogyasszon.

■ — Elsülyedí egy japán hajó. Tokiói
jelentés szerirnt a partvidéken a Van­
couverből jövő Aradhiamaru gőzös ösz- 
szeütközött a Takumara hajóval és el- 
süiyedt. Személyzetét és utasait a Ta- 
kumarii legénysége kimentette.

— A román konzervatórium növendé­
keinek hangversenye. Vasárnap délután, 
tartotta meg a román konzervatórium 
ezidei első növendék-hangversenyét, vál­
tozatos és nívós. műsor keretében. A 
mindvégig értékes és komoly felkészült­
ségről tanúskodó előadók közül főleg 
Lázár Amált meleg tónusu csellójáté­
kával, Popovieiut finoman iskolázott 
hangjával és Török Sándort tiszta és jó 
technikájú fuvolaprodukciójával kell ki 
emelnünk. A műsor utolsó számaként 
Weisz Klára és kitűnő tanárnője, A. 
Voileanu, Bach két zongorára irt kon­
certjét adták elő, a megkívánt elmé- 
lyültséggel és virtuozitással.

— Emésztési gyengeség, vérszegény­
ség, lesoványodás, sápadtság, mirigy­
betegségek, bőrkiütések, kelések, furun- 
kulusok eseteiben a természetes 
„Ferenc József“ keserű viz szabályozza 
a belek annyira fontos működését. Az 
orvosi tudomány számos vezérférfia 

I meggyőződött arról, hogy a valódi 
; Ferenc József viz hatása mindig kitü­
nően beválik. A Ferenc József keserü- 

; viz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható., 

i — Az okos mama. Az okos mama 40 
! egynéhány éves, aki mindent ügyesen 
elrendez, kiegyenlít és egyenesbe hoz, 
holott ő borított föl mindent. Az okos 
színésznő, férjes asszonyok anyja, szive 
van és sok-sok esze. Irányítani tud ez­
zel, megbolygatni és kisimítani. Kacag­
tató helyzeteket teremt ötleteivel és há- 

i rom órán át frissíti az idegeket. Szenes 
Béla irta eredetileg vígjátékban „Az 
okos mamát“, a darab ötleteit pedig Bé­
két! István és Lajtai Lajos használták 
föl nagyon szórakoztató szöveggel és 
fülbemászó, kellemes zenével. Az elő: 
adás a legjobbak egyike volt. Poór Lili 
a címszerepben pompás humorral vitte 
a darabot. Körülötte Kondor Ibolya, 
Kertész Manci, Béthely Ödön, Ihász 
Aladár, Földényi László, Selmeczy Mi­
hály és Fiilöp Sándor segítették teljes 
sikerre a darabot. A karmesteri emel­
vényről Komjáth Károly dirigált, öt 
is szívesen tapsolták.

A „Korunk“ februári száma. A Die­
nes László és Gaál Gábor szerkesztésé­
ben megjelenő Korunk februári s? ámá.- 
ból a következő cikkeket emeljük ki. 
Balogh István: A modern pedagógiai 
törekvések kritikája. Fenyvesi László: 
Bolygó gyarmatosítás. Dienes László: 
Az olasz fasizmus igazi arca. Szacs- 
vay Gusztáv: A négerek Amerikában. 
Turnowsky Sándor: A Behaviorizmus. 
Kemény Gábor: Az intellektuális ifjú­
ság és a vezető szerep. Haraszti Sándor: 
A magyar falu. Gergely Sándor: A 
Baumgarten dij érdemesei, stb., stb. 
A szépirodalmi részben Tamás Áron. 
W. Lidin, B. Traven és mások elbeszé­
léseit találja az olvasó. A Kulturkróni- 
ka, Szemle, Disputa, Hozzászólás és 
Folyóiratszemle rovatokban harminc 
kisebb cikk található, melyek a mai ma­
gyar és európai szellemi élet konkrét 
tüneteit glosszálják. A Korunk előfize­
tési ára egész évre 860, félévre 460, ne­
gyedévre 250 lei. Mutatvánvszámot in­
gyen küld a Korunk kiadóhivatala: 
Cluj-Kolozsvár, Str. Regala 16.

NAPROL-NAPRÁ
Las Pelmasból jelentik, hogy a D*. 

X. német óriásrepülőgép továbbináln- 
lási ideje bizonytalan, mert a sekély?* 
partvidék miatt a benzinutánpótlás 
nagy nehézségekbe ütközik. A gép a 
Lisszabon—Las Palmas közötti 1430 
km. légi útvonalat 6 óra 50 perc alatt- 
tette meg. *

A berlini fedett •tenniszpálya-bajnoksá- 
gokon a férfi egyest a bécsi Ahrtens 
nyerte, aki a Morpurgot verő berlini 
Schwenkert legyőzte. A női egyesben 
Krahwinkel kisasszony győzött. A pá­
rost a Morpurgo—Kehrling pár nyerte 
az Ahrtens—Kleinschrott párral szem­
ben.

*

A Press Association mexikói jelenté­
se szerint Oaxaea környékén hosszabb 
idő óta különös járványos betegség sze­
di áldozatait A betegség számos bőrki­
ütéssel kezdődik s azután anélkül, hegy­
ezi az orvosok meg tudnák akadályozni, 
a beteg meg vakolásához vezet A me- 

! xikói egészségügyi minisztérium szerint 
: a járványt Afrikából harcolták be s ez- 
rekre megy a megbetegedettek száma.

í *
i Európa rádiótársaságainak vezetői 

tegnap a Semmiringen értekezleten 
előkészítették a madridi rádiókong- 
resszr.son tárgyalandó problémákat. 
köztük a nemzetközi műsoroséra kér-

A világbajnoi jéghokkitorna sorsolá­
sát Krynicában megejtették. Az első 
csoportba kerültek Kanada, Franciaor­
szág és Lengyelország válogatottjai, a 
második csoportba Anglia, Csehország, 
Ausztria és Magyarország csapatai és a 
harmadik csoportba Svédország, Romá­
nia és az Egyesült Államok válogatott 
jóghokki csapatai. A mérkőzések során 
Csehszlovákia győzött Magyarország 
ellen 4:1, Ausztria Anglia ellen a meg­
hosszabbított játékidőben 1:0 arányban.

i *
A jretegnai Douarnenez környékén 

hatalmas vihar dühöng. A hajózás tel­
jesen megszűnt. Számos halászhajó 
miatt aggódnak, amelyek az óceánon a 
viharral küzködnek.

1 *
! Révaii jelentés szerint az észt part- 
I vidéki szigeteken gázforrásokban 3 
százalék héliumot találtak. A nemzet­
közi töke érdeklődést mutat a fel­

's fedezés iránt, amelynek a, léghajózás 
\ szempontjából nagy jelentősége lenne.

A francia vasút tömör gummikereke- 
ken tovagördülő vasú ri kocsikkal kísér­
letezik. A próbák sikerültek, a szerel­
vény nem ráz és zaja is minimális.

*

A newarki klinikán ibolyántúli suga­
rakkal sugározzák be az újszülötteket, 
hogy egymástól megkülönböztethetők le 
gyének. A legtöbb esetben az anya ne­
vének kezdőbetűit viszik rá az újszülött 
bőrére s a betűk még hetek múlva is lát­
hatók maradnak amellett, hogy az egész 
eljárás az üjszülöttnek fájdalmat nem 
okoz.

— Több angol textilgyár üzembeszün­
tetésre készül. Londonból jelentik: Gaz­
dasági körökben attól tartanak, hogy 
több textilgyár felhagy üzemének foly­
tatásával.

— Százmillióra becsülik a munkanél­
küliek számát Kínában. Nankingból je­
lentik: Kínai gazdasági körök a munka- 
nélküliek számát százmillióra becsülik. 
Ez az ijesztően hatalmas szám a polgár­
háborúra, a banditák garázdálkodásaira 
és a hatóságok munkájának teljes csőd­
jére vezethető vissza.

— A bálok hanyatlása. Egy érdekes 
statisztikát gyűjtött egy nagy német 
táncmester, megállapítja ugyanis, hogy 
az elmúlt két év alatt aránylag 20 szá­
zalékkal csökkentek a bálok, mint az 
1927 és 1928-as években és azt hozza fel 
okul, hogy a közönség már unja és na­
gyon strapás is egyfolytában 6—8 órát 
táncolni. Megállapítja, hogy azokat a 
táncmulatságokat látogatja a közönség 
szívesen, amelyek kellő programot is 
nyújtanak a közönségnek. Ilyen fényes 
programmal megrendezett táncmulat­
ság lesz február 8-án este 9 órai kezdet­
tel a Hitachdut Haavoda nagy zsidó 
Bekrutabálja, az Épitőmunkás-Otthon 
összes termeiben. Patak ucca 7. szám.
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Hogyan kényszeríti a kormány a szindi­

kátusba az exportőröket
Febrtt^r eflseiévea kétszeresére emelték fel az élőállat 

ekszportvámját a nemszindikátusí tagok részére

nagy kettős at rákéiós műsor. I. Bé­
csi rapszódia, a főszerepekben: Ali­
ce Terry, Joseph Schildkraut ós 
Nils Asther. 1L. Aranypillangó, a 
főszerepekben: Lilly Domita, Nils 
Asther és Jack Trevor. Helyárak: 
20 és 10 lej.

22.15;

SU iT6»
’mSSÜZmZ

mO‘ 3
■ xzsstasKtmmmGunMatmtSAi •'STSSSKí 22S2^33BSEBSHBE8SH

Varsó. 20.30: Hangverseny. 
Grammofon.

Kattowitz. 16.30: Grammofon 
Milánó. 20.45: Kamarazene.
Róma. 20.55: Opera.
Pozsony. 18.10: Hangv.
Oslo. 22.55: Tánczene.
Stockholm. 20.30: Hangv.
Belgrad. 20: Hangv. 20.30 

áriák. 21: Házizenekar.
Toulouse. 21.30: Orgona. 23: Chan* 

nők.

Opeía-

n%

dnj-Kolozsvár, február 2. Ismeretes 
Manoileseunak és Madgearunak az az 
igyekezete, hogy úgy az ipart, mint a 
mezőgazdaságot racionalizálja és a kü­
lönböző szakmákat ennek érdekében 
szindikátusba tömörítse. Megjegyzendő, 
hogy ez a terv különösképpen az ipari 
szakkörökben nagy ellenkezésre talált. 
A kormányt azonban nem riasztották 
vissza az ellenérvek s mint az utolsó 
minisztertanácsi határozat bizonyítja, 
máris történtek olyan intézkedések, a 
melyek a kormány eredeti tervébe il­
leszkednek. A minisztertanács átiratban 
értesítette ötödik jegyzőkönyvének szö­
vegéről az országos husszindikátust, 
melynek értelmében az állatexporttal 
kapcsolatban uj vámokat állapit meg. 
Az uj vámok ezek szerint február else­
jén életbe léptek. Arról van szó, hogy 
a szarvasmarhák kiviteli vámját mind­
azon exportőrök részére, akik a szindi­
kátusnak nem tagjai, darabonként négy 
száz lejről nyolcszáz lejre emelik fel. 
Ezzel szemben a szindikátus tagjai to­
vábbra is a régi kiviteli vám négyszáz 
lej es kedvezményét élvezik. Ami a 
sertésexportot illeti, a kiviteli vámot a 
szindikátus tagjai részére darabonként 
75 lejről 25 lejre szállítják le, mig a 
nem tagok részére a kiviteli illeték a 
régi marad. Az uj határozat természete­
sen nagy izgalmat keltett állatexportőri 
körökben s ebben a kérdésben a hus- 

lelyi vezetősége holnapszindikátus

nagygyűlést tart.
i A kormány intézkedése semmiesetre 

sem jelentős ténykedés az állatexport 
terén, miután az állatkivitel az utolsó 
egy-két hét folyamán majdnem teljesen 
megszűnt. Nem szabad elfelejteni, hogy 
Csehszlovákiába a beviteli vám minden 
egyes szarvasmarha után 2000 lej, ami 
az exportot a cseh határok felé meg­
szünteti, másrészt azt sem szabad fi­
gyelmen kiviil hagyni, hogy az osztrák 
piac sem felvevőképes, miután Bécsben 
találkozik a magyar és jugoszláv áru. 
Ennek következtében az árak annyira 
hanyatlottak, hogy ma legalább har­
minc-negyven százalékkal olcsóbb az 
élő szarvasmarha kilója Ausztriában, 
mint Romániában.

Magától értetődik, hogy a kormány­
nak a mostani intézkedése semmikép­
pen sem alkalmas arra, hogy az export 
helyzetén javítson. Egyet tehetett volna, 
hogy a kiviteli vámokat teljesen meg­
szüntesse és ezzel alkalmat adjon az 
exportőröknek, hogy kedvezőbb viszo­
nyok között a román állatexport fellen­
düljön. így az egész intézkedés csak 
arra irányul, hogy minél többeket kény 
szerritsen a szindikátusba való belépés­
re, ami azonban könnyen lehet, megint 
nem fog sikerülni, miután ma sem a 
szindikátusi exportőr, sem az azon kí­
vül álló exportőrök nem tudnak expor­
tálni.

m^Hmi
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Sisierdán, február 4: A windsori vig nők 

(premier).
Pénteken, február 6: A windsori vig 

nők.
Vasárnap, február 8 (este) Mártha. 
Hétfőn, február 9: Az álarcosbál

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Az ember tragédiája, mozikelyárak- 
kal. A Magyar Színház idei szezonját 
az Ember tragédiája előadásával nyi­
totta meg s úgy a megnyitó, mint a kö­
vetkező előadást teljesen zsúfolt ház 
nézte és lelkesedte végig. A magyar al­
kotó géniusznak ezt a leghatalmasabb 
alkotását mindenki számára hozzáférhe­
tővé akarja tenni a Magyar Színház 
s ezért szerda estére mozihelyáras elő­
adásban tűzte műsorra. Tiz, húsz, har­
minc, negyven és ötven lejbe kerülnek 
az Ember tragédiája szerda esti elő­
adásának jegyei. Évát Poór Lili, Ádá- 
mot Földényi László, Lucifert Forgács 
Sándor játsza, de mellettük a színház 
egész együttese résztvesz ebben a pará­
dés előadásban, amelyet Janovics Jenő 
újszerű és egyéni rendezése egészen kö­
zel vitt a mai ember gondolat ós ér­
zésvilágához.

Három eredeti erdélyi darab. Ünnepi
estéje lesz csütörtökön a Magyar Szín­
háznak. Három kolozsvári szerzőt avat­
nak egyszerre. Gyallay Domokos, az 
Erdélyi Helikon, Erdélyi Irodalmi Tár­
saság és Kisfaludy Társaság tagja az 
egyik, P. Jánossy Béla, az Erdélyi Iro­
dalmi Társaság és a Petőfi Társaság 
tagja a másik, Gredin ár Aurél, a fiatal 
szocialista irógeneráció tagja a harma­
dik. Sajátosan erdélyi gondolat jelent­
kezik abban a tényben, hogy három 
különböző színezetű iró találkozik a 
Magyar Színház színpadán, mert mind­
egyikük a magyar kultúrát szolgálja az

Szerda fél 9: Az ember tragédiája. (Esti 
előadás 10, 20, 30, 40 és 50 lejes 
mozi hely árakkal. Ssz. 171.) 

Csütörtök fél 9: A kontár. — Az élet 
hatalmas. — Az első halott (Gyal­
lay Domokos, P. Jánossy Béla, 
Gredinár Aurél egyfelvonásosai. 
(Eredeti bemutató, 25. Premier bér­
let. Ssz 172.) e

Péntek este fél 9 órakor: Salome. (An- 
ny Harvey táncmiivésznő vendég­
játéka. Ünnepi előadás Wilde Osz­
kár halálának harmincadik évfor­
dulóján. Bevezeti: Fekete Tivadar. 
Utána: Vera Violetta. Operett-rep- 
riz uj szereposztásban, uj betanulás­
ban. 29. B. bérlet. Ssz. 173.)

Szombat délután 3 órakor: A velencei 
kalmár. (Ifjúsági előadás nagyon 
olcsó mozihelyárakkal. Bevezeti: 
Dr. Rajka László tanár. Ssz. 174.) 

Szombat fél 9: Az okos mama. (Újdon­
ság ötödször, bérletszünetben. Ssz. 
174.)

Vasárnap d. u. 3: Báth Jiszráél. (Tör­
ténelmi színjáték 5 képben.) A Wizo 
előadása.

Vasárnap d. u. 6: Borosa Amerikában. 
(Operettrepriz. uj betanulásban, uj 
szereposztásban. Mérsékelt helv- 

! __ árakkal. Ssz. 175.)
Vasárnap este 9: Halványsárga rózsa. 

(Operettrepriz uj betanulásban, uj 
szereposztásban. 10. 20, 30 40 és 50 
lejes mozihelyárakkal. Ssz. 176.) 

Hétfő: Viktória. (10, 20 30, 40 és 50 lejes 
mozihelyárakkal. Ssz. 177.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Arany pillangó. — Bécsi rapszódia. 
Lilly Damita, Niels Asther, Jack Tre­
vor, J. Schildkraut, Alice Terrry. Két 
atrakció. öt filmstar. Egy műsorban. 
A Magyar Színház tegnapi ui kettős at. 
rakciós műsorának, az „Arany pillangó 
és és Bécsi rapszódia“ első napi előadá­
sain hihetetlenül nagy közönség gyö­
nyörködött a két kiváló filmalkotás szép 
ségében. Mindkét fim a filmgyártás

; . KÖZEPEUBOPA1
Eedd, február 3.

I Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Pon-
l tos idő. 12.50: G *ammofón. 16: Zenekar. 
■17: Pontos idő. 18: Rádióegyetem. 19: 
j Grammot ón. 20: Zenekar. 20.30: Felol- 
i vasás. 20.45: Znekar. 21.45: Hírek, 
i Budapest. 9.15: Az Országos Postás­
ig zenekar hangversenye. Beethoven: Eg- 
I niont. Strauss: Művészétét. Puccini: 
i Pillangókisasszony. Grieg: Per Gynt 
IH. szvit. Suppé: A szép Galathea. II- 

: linger: Enden. 9.30: Hírek. 12: Déli 
harangszó az Egyetemi templomból, idő 
járásjelentés. 12.05: A rádió házikvar­
tettjének hangversenye. Clemus: Jocosa 
Gabriel-Marie: Au val Joli. Lincke: 
Porceílánbaba. Staffelli: La mia sere- 
nata, KUkmann: Kis szvit. Grósz Al- 
f érd: A múlt meséi. Nicholls: My e rád le 
is the desert. Dötsch Zoltán: Egy izzó 
éjszakán. 12.25: Hírek. 12.35: A hangver 
seny folytatása. ’: Pontos időjelzés, idő- 
járásjejenlés. 2.4u: Hírek. 4: Asszonyok 
tanácsadója. 4.45: Pontos időjelzés, idő- 
járásjelentés, hírek. 5: Kazay László 
novehai: 5.30: Egy óra könnyű zene. — 
6.30: Francia nyelvoktatás. 7: Darkó 
Jenő egyetemi tanár előadása: „Az ős­
magyar hadiszervezet és taktika“. — 
7.30: Magyari Imre és cigányzenekará­
nak hangversenye. 8: Rendkívüli filhar­
móniai hangverseny a székesfővárosi 
Vigadó nagyterméből Larsen Todsen 
Nanny svéd kir, operaénekesnő és öh- 
mann Karoly Martin, a berlini Staats­
oper hőstenorjának közreműködésével. 
Karnagy Dolinányi Ernő dr. Utána: 
Pontos időjelzés, idő járás jelentés, hírek. 
Majd grammofónhangverrseny.

Bées. 20: Lotte Lehmann dalestje. — 
Schubert, Schumann, Brahms dalok. — 
21.10: Hangv.

Berlin. 19: Könnyű zene.
Breslau. 23.11: Házi hangv.
Frankfurt. 21: Opera.
Lipcse. 21.ll): Áriák és dalok.
Varsó, Kattowitz, Poznan. 19.25: Gra 

mofón. 19.50: Bohémélet,
Riga. 20: Beethoven hangv.
Milánó. 21: Opera.
Róma. 20.40: Opera.
Prága. 19: Opera.
Toulouse. 20: Gitár. 20.15: Tangó. — 

20.45: Bécsi zene. 22: Operett. 23: Jazz. 
23.15: Szimfonikus hangverseny. 0.30: 
Jazz.

Stockholm. 20: Chopin est.
Oslo. 22.05: Schubert hangv.
Beígrád. 21.10: Smetana: Eladott me­

nyasszony részletek.
Ljubljana, 19.40: Orgona. 23.35: Tánc­

zene.

Szerda, február 4.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Pon­

tos idő. 12.50: Grammofon. 16: Zenekari 
hangv. 17: Pontos idő. 17.15: Házi zene­
kar. 18: Rádióegyetem. 19: Grammot ón. 
19.30: Francia lecke. 20: Cselló. 20.30: 
Felolvasás. 20.45: Hárfaszóló. 21.15: He­
gedű. 21.45: Hirck.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: 
Hírek. 12: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból, időjárásjelentés. 12.05: Sza­
lonzenekar! hangverseny. 12.25: Hírek. 
1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — 
2.45: Hírek. 3.30: Morse-tanfolyant. — 
4: „Mikép kímélje munkaerejét a házi­
asszony“. Stumpf Károlyné előadása. 
4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. 5: „A brezovkai néma“. (Egy 
hadifogoly különös szökése Szibériából). 
Irta és felolvassa Székely Oszkár Ge­
deon. 5.30: Zongoranégyesek. Előadlak 
Fleischer Antal, Zsolt Nándor, Hollós 
Zoltán és Csuka Béla. 6.30: Olasz nyelv- 
oktatás. 7.10: Kárpáth Zoltán dr. ma­
gyar nótákat zongorázik. 7.45: Rádió 
amatőrposta. 8.15: Az Uj Színház együt-

apró Btrfleiöti
Gyorsítási órákat adok. Str. QPr 

Berthelot (Eötvös ucca) 25.
Kóser vegetárins étterem! RenöknT 

Ízletes ételek. Figyelme» kiszolgálj, “ 
vaj és tej neműek saját készítményt^ I 
Schwartz Ignácné, őluj, Caiea Beee, 
Ferdinand 10.

Megnyílt uj paplanüzlet a Bolyai uc-l 
cában. Matracok legolcsóbban kapha­
tók.

2—3 szobás komfortos lakást keresel! 
május vagy junius 1-re. Cimet a ki] 
adóba kérek.

Bukaresti zsidó uricsalád fiatal, széf 
és müveit leányuk részére házasság céll 

I jából keres fiatal zsidó orvost, ki Bük 
! restben kíván letelepedni. Hozomány] 

millió lej értékű modern lakrész, 100.0(1 
lej értékű bútor és 100.000 lej készpéra 

j az orvosi rendelő berendezésére. Kiméi 
I tő ajánlatok: S. A. Bucuresti, Hoh 
I Majestic.

■ Bőrössegéd állást keres szombat meg] 
tartásával. Náthán Emanuel, Alba-Juli

1 Női és férfi konfekció és nosztószak] 
r inában perfekt eladó és manipuláns,:

’< mán, német és magyar nyelvtudása 
, állást keres. „Perfekt“ jeligére a kiad 
j ban.\ _ ................................................. ...........................
I Zsidó egyetemi hallgató irodai muil 
i kát vállalna, lehetőleg ügyvédi iroda] 
] ban. Cim a kiadóhivatalban.

TÁRSADALMI 
LEXIKON

I minden tudományt magában fc 
: amire a modern embernek szüksége va

Társadalmi tudományok 
Szociálpolitika 

Szociális kérdések 
Gazdaságföldraj 

Irodalomtörténet 
Film 

Zene
Természettudomány 

stb. stl
1000-nél több címszó 

100-nái több munkatárs
számos színes tábla és szövegközti ü 

lusztráció.
Ara díszes vászonkötésben

1590 lei helyet!
'     in im III iiiiiiii Tini hí mi »11111111 inr

600 lel és porti
Kapható az Uj Kelet könyvosztályába1

ő egyéni, őssajátos módján. A színház duktuma, a darabok cselekménnyelnagy^ teséneWigjátékelóÁdása ísturT'ÍfÍ 
együttese Fekete Mihál, rendező veze, ^kiáRr^^p^tjá^ | ÄSÄ Ä

ményt nyújt a nézőnek. Ez a szinte pá­
ratlan gazdagságú műsor még két na­
pig látható a Magyar Színházban: ma 
kedden és holnap szerdán utoljára na­
ponta 3 előadásban, u. m.: 3, 5 és 7 óra­
kor. Helyárak: 20 és 10 lej.
Kedden és szerdán 3, 5 és 7 órakor,

tése mellett különös ambícióval készül 
erre az estére, amely az erdélyi szellem 
bontakozásának jelentős állomása lesz.

\ MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Kedd fél 9-kor: Az okos mama. (Ope­

rett újdonság negyedszer. 28. B. 
bérlet. Ssz. 17Ö.)

na: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. 10.30: Horváth Lóránd dr. angol- 
nyelvű előadása. Majd: Rácz Béla és 
cigányzenekarának hangversenye.

Becs. 19.30: Zeneest.
Berlin. 21.10: Opera.
Hamburg. 20: Vigopera.
Lipcse. 19.30: Könnyű zene.

Modern sídó költői
Ivan Goll, Andre Spire, Jabotinszkíj 

, Werfel, Max Brod, Avigdor Hameir| 
stb.

zsidó versei
(Herz könyvtár) 20 lej beküldése elkDj 
ben pórtómentesen küldi az Uj heb" 

könyvosztálya.

Fraternitaa Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomása Cluj, Str. Baron L. Pop 16. — Telefon 9 77.
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nai
nikkelük et 
"orrá* sncef*

géíiratokr. i 
taegerzésüki

Az I
Az utolsó két] 

lenlegiben is, a J 
gott az utóbbi ej 
lit lkai és kától 
Clemencau, Baj 
Foch, Joffre, B] 
el az élők sorát* 
litikai élet ed 
Batthyányi Tij 
alomra szemeit] 

Az idő temet 
sitő akarata élt 
nyék és nagyol 
lentősek és jel <3. 
mint mondani s] 
rak: maguk is 
vá válnak. A n 
ad a mindenkoi 
len gesztussal 
nek legfőbb bi 
hogy kellő ide 
iélreállani.

Van egy ten 
mely, bármily i 
rekre nézve, ra 
hirdet. E szer] 
kében lévő, ej 
nélküle egysze 
Halál nélkül i 
alkotóelemeit, 
tek számára nt 
öregség nélkül] 
tárháza, de eg] 
nyatlásanélkül 
rat, törekvés n 
ténelem nehéz,] 

Ezt az igaz] 
eseményei pél 
zolták. A vil| 
nemzedék, 
világháborúba] 
háború utáni 
emberré: egy 
tásával, uj sz< 
kai lépett a t-3 
ián nem tudix 
lem folyamán I 
sem, amelyiké 
olyan áthidal! 
kot vágott vol 
Sőt, a huszól 
között, a negj 
sek között is c 
zódnak, olyat 
véleményeltérj 
nem hidalha] 
nem egyenlít]

És ebben 
öregember, 
háta mögött, 
tül alig tett e| 
.iát akarta rí 
a jövőre is. 
lók igényeivé 
mereven és é| 
lanak részbei 
rek, akik a v] 
is csak pozic] 
a fiatalokat 
haltak úgy aj 
hogy miért s| 
dicsőség, jutj 
a legszörnyü] 
zés poklát k( 
meneau volt 
tebb, leg* 
zá önzésb 
letlenségl 
akinek é 
tak az oi 
egyelőre 

Amit ä 
gos hara 
jével mii 
nevezetes 
nők sorál
világát i
Béreket: ; 
keze méj 
nyatlana 
litikai, í 
kiérdeme 
akarva, i 
akik, ha 1


